永做奋斗者 坚守者 劳动者
电气装置项目选手 肖星星
我叫肖星星，来自革命老区江西省吉安市。很荣幸作为选手代表发言！此次世赛，我代表中国与来自世界40个国家、地区的选手同台竞技，成功击败瑞士、巴西、俄罗斯、日本等传统强队，以总成绩770分获得电气装置项目金牌，实现我国在该项目金牌零的突破。当站上领奖台那一刻，我流下了激动的泪水，内心百感交集，至今想起仍激动不已。我要感谢伟大的祖国，让我赶上了崇尚技能的伟大时代；感谢各级人社部门，用世赛照亮了我追逐世界技能之巅的阶梯；感谢专家翻译团队、集训基地在集训指导、后勤保障和对外交流上的辛勤付出。我的参赛感悟有三点：
做信念坚定的奋斗者，激励自己技能同样成才。我的奋斗青春，始于重点高中落榜。在小县城，没考上重点高中，意味着很难考上理想的大学，外出打工是多数农村娃的第一选择。一次偶然的机会，我获悉江西省电子信息技师学院是培育技能工匠的摇篮，于是我选择了读技校。借此机会，感谢国家为农村技校生出台的免学费、助学金政策，是这项政策为农村娃打开了另一扇通向成功的大门。入校后，学校“培养一个学生、成就一个人才，致富一个家庭”的标语，时刻激励着我，学校“工学一体、边工边读”的培养模式，让我在实践中学到了技能，增长了信心。
做精益求精的坚守者，勉励自己勇于追逐梦想。通过勤学苦练，我有幸代表江西参加上一届世赛全国选拔赛，并顺利入围国家集训队，但在5进3考核中遗憾被淘汰。这次世赛经历，成为我找到高薪工作的名片。但工作两个月后，第45届世赛选拔通知来了，是选择高薪就业还是继续备赛追逐金牌梦，我犯难了。当时，我的教练勉励我说，学技能贵在精益求精，世赛是学习世界先进技术的最好舞台，哪怕再次失败，高薪工作永远不用愁。是“精益求精”四个字，激励我回校继续就读高级工班，继续追逐我的世赛金牌梦。
做爱岗敬业的劳动者，告诫自己明天更需努力。荣誉已成过去，征程就在脚下。如何利用自己掌握的世界先进技术规则、培养理念，投身于推动江西省世赛成果转化中，将是我面临的新课题。电气装置是电气工业的基础工种，对高技能人才的需求尤为迫切。我将秉持“岗位可能平凡，人生不能平淡”的理念，褪去“金牌选手”的光环，积极投身于技能人才培养和电气工业技术革新中，为中国智造贡献自己智慧和力量。


历经曲折艰辛 实现追金梦想
数控车项目专家组组长 宋放之
在第45届世界技能大赛上，数控车项目选手黄晓呈勇夺金牌，并获得国家最佳奖，圆了该项目5届世赛追金梦。
回顾赛程，比赛第一天，题目是批量生产，选手要在规定的时间内完成10件较为复杂的零件，该模块直接决定比赛胜负。我们对这一重点模块有针对性训练，使黄晓呈具备了扎实的基本功、良好的心理素质，比赛获得25.97的高分，领先第二名6分。比赛第二天，题目是三件配合件，需要选手自己设计工装夹具，这是本届赛事新增内容，考核选手的创新和应变能力。比赛中，选手因材料硬度原因而出现小差错，但成功完成夹具设计并平稳地完成比赛，成绩虽然略低于老对手巴西和韩国，但累计成绩仍然领先。第三天的赛题是两件配合件，赛题体现了当今车铣复合加工的大趋势，铣削内容多、难度大。这时，让我最担心的是选手因前两天感觉良好，精神会松懈，和世界技能大赛很多选手一样出现“第三天现象”，发生低级失误。可喜的是选手顶住压力，圆满完成任务。当我看到第三天的成绩单，看到仅主观评价被扣0.33分，我在心底里欢呼，我们赢了！最终黄晓呈以86.78分，领先第二名10多分获得金牌。这一分差是我们参加数控车项目比赛以来冠亚军之间最大分差值。
回首往事，数控车项目夺冠历程可谓曲折艰辛。第一次参赛，我们毫无经验，选手以第七名获优胜奖。第二次参赛，因选手对竞赛规则理解偏差，与金牌失之交臂。第三次参赛，因选手心理紧张，未能正常发挥，结果以第四名获优胜奖。第四次参赛，又因赛题和评判规则发生巨大变化，我们应对策略稍有不足，最终遗憾夺银。本届大赛我们总结经验，看准方向，加大难度，引入大数据的科学分析方法，有针对性地进行走训，使选手的技术能力、心理素质和体能水平大幅提高，最终获得金牌。
成绩的取得，得益于党和国家对技能人才工作的高度重视，让我们增强了信心决心；得益于各级人社部门，为我们创造条件在世界舞台上实现梦想；得益于集训基地和有关院校一直以来营造的公平、公正、公开的集训选拔环境，自始至终不遗余力的给予保障；得益于项目技术团队八年来的坚守和团结协作。 
今后，我们将再接再厉，努力拼搏，为国家培养更多的优秀选手和高技能人才，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量！


服务世赛  当好桥梁
综合机械与自动化项目翻译  洪常春
我是洪常春，来自安徽黄山学院。此刻站在这里作为翻译代表发言，我深感荣幸。在本届世界技能大赛中，中国代表队取得傲人成绩，身为一名翻译，能为这崇高的国家荣誉贡献自己绵薄之力，我倍感自豪。我担任过第44届世赛货运代理和本届世赛综合机械与自动化这两个项目的翻译工作，回望来时路，一路收获成长与感动，一路分享喜悦与荣耀。
从皖南小城到北京，从北京到喀山，从个人小我到为国家荣誉而拼搏，我认为，世赛翻译工作，跟大赛中其他工作一样，对责任心、担当精神、智慧水平及拼搏意识有着极大考验。
翻译是世界技能大赛语言沟通的桥梁，肩负着为专家、选手提供语言帮助的重任，责任大、要求高、时间紧。作为翻译，我们要有强烈的责任感，充分认识到翻译工作的重要性，明确翻译工作的职责，积极主动承担责任，强化自学和沟通能力，在比赛中为专家、选手提供精准的语言服务。
赛场上的高光时刻背后，既需要前期积累深厚扎实的语言功底、跨文化交际能力、国际比赛经验，更需要在短时间内迅速熟悉新项目的专业知识和比赛流程。自今年4月22日接到承担世赛翻译工作任务后，我认真准备，积极与教练、选手沟通，深入基地、观摩学习、查阅资料、手写试题，确保前期各项工作准备到位。比赛期间，翻译试题细之又细，译完后反复核对，仔细检查，确保没有问题；与选手沟通全面深入，确保理解到位，所有这些点点滴滴，无不是工匠精神的大力弘扬和积极践行。
世赛不仅是选手之间技能的较量，更是国家与国家之间的荣誉之战。抽签轮换项目后，作为新项目翻译，我们必须第一时间与新项目组沟通，尽快熟悉项目流程和技术指标，并积极与外方专家建立联系，知己知彼，百战不殆。赛场上，不仅选手在较量博弈，参赛各国专家、翻译也在进行较量。我们翻译依据比赛规则，第一时间传递相关信息，确保国家利益、选手权益得到充分尊重和维护。不畏压力、据理力争、永不言弃、捍卫国家荣誉是我们的职责，也是使命。
荣誉属于过去，号角已经吹响。2021年第46届世界技能大赛将在上海举行。作为世赛翻译，我们将不负国家和人民的重托，严格按照大赛组委会的部署和安排，积极准备，以更加良好的专业素质和昂扬的斗志，挥洒汗水，再踏征程！


守初心 担使命 铸金牌基地 助青年成才
北京市工业技师学院院长  包英华
北京市工业技师学院作为数控车、数控铣、水处理技术项目牵头集训基地，以及机电一体化项目国家集训基地，本届世赛共获得数控车、数控铣、水处理技术项目3枚金牌，学院教师参赛的机电一体化项目获得1枚银牌。作为连续支持和服务四届世赛的国家集训基地，按照人社部总体部署，在北京市人社局、财政局和化工集团指导支持下，四届世赛共获得5金、2银、1铜和1个优胜奖，参赛夺金率达到50%，夺牌率达到80%。
八年来，北京市工业技师学院不忘打造金牌集训基地的初心，始终牢记为国家选才育才、为技工教育发展改革创新的使命，牢固树立国家利益高于一切的意识，高站位、大格局，始终把为国家选拔培育最优秀的选手为首要目标，以“无我”的状态，履行牵头集训基地职责。对接世赛标准，精准预算、持续投入，各项目均建成了满足世赛需求的综合集训基地；与专家教练团队、其他集训基地团结协作，营造健康、公正地选拔集训氛围，促进选手“技能+心理+体能+英语”综合能力的全面提升；积极组织参加国际交流赛等各项赛事，有效提高选手的灵活应变能力。在第45届世赛中，集训基地累计完成近3000余人天的选手、专家的支持保障任务。集训基地八年的履职担当，执著追求，陪伴数控车项目走过了八年逐金之路，成就了数控铣项目“三连冠”的梦想，数控铣、数控车项目选手先后赢得国家最佳奖！水处理技术作为新增项目，学院多方筹资近2000万元建成了国内首个能够按照世赛比赛全流程训练考核的综合集训基地，历经专家组长调整等各种挑战，全力保障，首次征战，勇夺金牌！
学院打造金牌集训基地的初心是，用我们的胸襟和视野，为青年人搭建公平竞争的舞台，助力高技能领军人才的健康成长。同时，引领更多的青年走技能成才之路，成就精彩人生，为中国制造、中国创造提供优秀的高技能人才支撑！我们将坚守初心，牢记使命，在培育大国工匠的道路上，携手共进，为实现技能强国梦而不懈奋斗！


发挥技工教育大省优势 勇立世界技能大赛潮头
广东省人力资源和社会保障厅
在国家人社部的统筹领导和直接指挥下，中国代表团在第45届世界技能大赛上取得辉煌战绩，再次蝉联金牌榜、奖牌榜和团体总分第一。其中，广东选手获得8金3银1铜和8个优胜奖，引起社会广泛关注和热烈反响。广东能取得优异成绩，受益于党中央国务院和广东省委省政府长期以来对技工教育和技能人才队伍建设的高度重视，受益于全省技工教育和技能人才工作战线的同志们多年来艰苦奋斗取得的成果。
广东参赛获奖的20个项目中，大多数属于先进制造业、战略性新兴产业和现代服务业，这与广东技工教育坚持服务产业升级，加快高技能人才培养，助力粤港澳大湾区发展等战略是分不开的。广东始终坚持发挥技工教育优势，把参加世赛和推动技工教育发展紧密结合，做到“三个对标、三个着力”：
对标产业发展需求，着力打造国际人才新高地。不断优化技工教育发展环境，基本建成全国最大技工教育体系。全省技工院校156所，在校生54.2万人，约占全国的1/6；技工院校80%的专业面向现代产业特别是先进制造业和战略性新兴产业，成为培养技能人才的主阵地;全省技能人才总量达1220万人，其中高技能人才383万人，为粤港澳大湾区经济高质量发展以及参加世界技能大赛奠定了雄厚的人才基础。
对标世界一流，着力推动技工教育高质量发展。深化技工教育国际交流与合作，引入国际职业技能标准和世界技能大赛标准。坚持深化产教融合、校企合作，推动技工院校与西门子、华为等85家世界500强企业以及国内150多家大型骨干企业开展深度合作。广东省机械技师学院连续三届世赛取得优异成绩，充分说明走高质量发展之路对提升整体技能水平的重要作用。
[bookmark: _GoBack]对标保障民生基本方略，着力服务就业实现精准扶贫。坚持把技工教育作为就业教育来抓，促进技能人才实现高质量就业。深入实施技能脱贫千校行动，突出抓好技能精准扶贫。技工教育的社会影响力持续增强，社会认可度越来越高，全省技工院校近三年招生呈现“三连增”的良好态势。
下一步，我们将继续发挥技工教育大省优势，深入实施职业技能提升行动，推动全民技能提升。加强世赛成果转化，以赛促教、以赛促训。大力弘扬工匠精神，加快建设规模宏大、技能精湛的高技能人才队伍，为建设技能强国、实现中华民族的伟大复兴作出新的更大的贡献。

