2019年中国技能大赛
——全国新能源汽车关键技术技能大赛
情况介绍
[bookmark: _GoBack]由人力资源社会保障部、中国机械工业联合会共同主办的2019年中国技能大赛——全国新能源汽车关键技术技能大赛决赛定于12月5日—8日在广东省深圳市举行。本届大赛以“新时代、新技术、新能源、新未来”为主题，共有来自全国28个省（区、市）及机械行业246支参赛队、542名选手报名参加决赛。
一、举办全国新能源汽车关键技术技能大赛的背景和意义
全国新能源汽车关键技术技能大赛是我国首次面向新能源汽车关键技术领域举办的国家级一类大赛。举办此项大赛，是贯彻落实习近平总书记关于技能人才工作重要指示精神、加快推进实施制造强国战略的重要举措，旨在加快培养和选拔新能源汽车关键技术领域高素质技能人才，搭建新能源汽车关键技术交流平台，持续推动我国新能源汽车产业发展。
（一）举办全国新能源汽车关键技术技能大赛是落实国家发展战略具体举措。汽车产业是国民经济重要的支柱性产业，当前，正面临电动化、智能化、网联化和共享化的重大变革。新能源汽车作为我国“十三五”规划确定的六大国家战略性新兴产业之一，近年来，在加快推进系统集成技术创新与应用，提升关键零部件技术水平、配套能力与整车性能，加速智能化技术应用创新等方面不断探索并取得成效。习近平总书记强调，要坚持走绿色、低碳、可持续发展道路，加速推进新能源汽车科技创新和相关产业发展，为建设清洁美丽世界、推动构建人类命运共同体作出更大贡献。这为发展新能源汽车产业指明了方向。推进新能源汽车产业高质量发展，技术技能人才不可或缺。举办全国新能源汽车关键技术技能大赛，就是要紧跟国家发展战略、紧贴行业企业发展趋势，推动产业提质增效、转型升级，带动新能源汽车行业技能人才队伍建设，营造崇尚技能、尊重人才的良好社会氛围。
（二）举办全国新能源汽车关键技术技能大赛是加快培养新能源汽车领域技能人才的重要途径。开展职业技能竞赛，是推进技能人才、尤其是青年技能人才工作的有力抓手。《新时期产业工人队伍建设改革方案》《关于提高技术工人待遇的意见》《职业技能提升行动（2019-2021）》都对加强职业技能竞赛工作提出了要求，指出要围绕重大战略、重大工程、重大项目、重点产业组织开展职业技能竞赛。今年9月，第45届世界技能大赛后，习近平总书记作出重要指示，强调劳动者素质对于一个国家、一个民族发展至关重要，要求在全社会弘扬精益求精的工匠精神，激励广大青年走技能成才、技能报国之路。近年来，我国逐步建立健全以世界技能大赛为引领、国内竞赛为主体、基层岗位练兵技术比武为基础的职业技能竞赛体系，推动以赛促学、以赛促训、以赛促评、以赛促奖、以赛促建。开展全国新能源汽车关键技术技能大赛，一方面，通过选拔、训练，直接为新能源汽车领域培养一批优秀的技能人才；另一方面，也让广大技能人才了解新能源汽车行业、关注新能源汽车领域、钻研新能源汽车技术；让行业内部的领导、专家、学校重视新能源汽车技能人才的培养和教育，汇聚优势资源促进新能源汽车技能人才建设，加强新能源汽车关键技术人才储备，进而不断提高我国新能源汽车领域人才的素质和能力，促进优秀新能源汽车领域人才脱颖而出，形成能够支撑《中国制造2025》的高素质技能人才队伍。
（三）举办全国新能源汽车关键技术技能大赛是引领新能源汽车行业发展的有效手段。我国是世界新能源汽车第一大国，销量、保有量都占到了全世界的一半，中国正用实际行动向世界践行绿色、低碳、安全、高效的生态环保理念，新能源汽车也被称为汽车市场的“一抹亮色”。十年磨一剑，正是新能源汽车领域技能人才孜孜不倦的努力、夜以继日的拼搏奋斗，才推动了新能源汽车行业的创新和发展。开展全国新能源汽车关键技术技能大赛，就是要对标世界技能大赛，完善行业标准，树立行业标杆，努力推动新能源汽车关键技术不断改进和提高，以赛提效，保持我国在全球新能源汽车领域的先发优势，持续推动我国新能源汽车产业的发展。
二、全国新能源汽车关键技术技能大赛的基本情况
（一）关于组织工作
大赛由人力资源社会保障部、中国机械工业联合会共同举办，机械工业教育发展中心、深圳市人力资源社会保障局、深圳市坪山区人民政府承办。为做好大赛组织工作，成立了大赛全国组委会，下设办公室和和技术工作委员会。办公室设在人力资源社会保障部，负责大赛综合组织协调等工作。技术工作委员会设在中国机械工业联合会，负责大赛技术和决赛组织实施工作。根据工作需要，承办单位组建了大赛执委会，负责具体落实相关工作。
（二）关于赛项设置
大赛赛项从新能源汽车关键技术整体设计出发，顺应科技和产业发展趋势，设置汽车维修工（新能源汽车电控技术）、汽车装调工（新能源汽车轻量化技术）、机动车检测工（新能源汽车智能化技术）三个赛项，基本涵盖了新能源汽车关键技术领域，难度高、综合性强，具有一定的前瞻性和引领性。
（三）关于技术工作情况
大赛竞赛规程切合我国新能源汽车产业实际情况，借鉴世界技能大赛相关项目技术标准。通过征集和研发，确定了9种设备平台供选手选择。在设备遴选中，既体现了高端引领，又注重保护国产品牌。设备可选种类多，既拓宽了选手视野，也为选手快速成长创造了条件。决赛现场筹集的86套比赛设备，价值约5000万。自11月28日起，技术工作委员会组织专家、技术支持单位等进行设备进场、安装调试、展示布置及赛场设备测试和验收等前期准备工作，组织了裁判员会议和现场培训、选手安全教育和适应场地等，做好迎接决赛的各种准备。
（四）关于参赛选手情况
大赛各赛项均设置职工组（含教师）和学生组两个组别，得到全国各地企业职工、院校师生的广泛响应和积极参与，共有来自全国28个省（区、市）及机械行业246支参赛队、542名选手报名参加决赛。其中，职工组290人，学生组252人。选手来源广泛，技工院校师生是参赛主力，同时还有来自一汽大众、比亚迪、长安汽车、上汽通用、厦门金龙、江汽集团等多家企业职工参加。
（五）关于奖励政策
大赛按照国家级一类大赛标准，制定了奖励政策。一是三人团体赛全国决赛前2名、双人团体赛全国决赛前3名的职工组选手，经人力资源社会表彰部核准后，授予“全国技术能手”荣誉。二是三人团体赛全国决赛前10名、双人团体赛全国决赛前15名选手，由相应职业资格实施机构按规定晋升职业资格。三是各赛项各组别全国决赛设一等奖、二等奖、三等奖和优胜奖，由全国组委会办公室颁发荣誉证书。四是对贡献突出的承办、协办和技术支持单位以及在组织工作中表现突出的省级代表队和表现突出的个人，将由全国组委会办公室授予相应荣誉。
（六）关于主要活动安排
大赛决赛定于12月5日—8日在深圳市坪山区举办。5日上午在比亚迪演艺中心举行开幕式，5日—7日在深圳市坪山区燕子湖国际会展中心比赛，8日下午举行闭幕式。借鉴世界技能大赛集中办赛、开放办赛、赛展结合的模式，大赛全程对社会开放，并同期在燕子湖国际会展中心举办新能源汽车装备技术展，欢迎社会各界人士观摩。
三、全国新能源汽车关键技术技能大赛的主要特点
本届大赛主要有以下4个特点：
（一）意义深远。本次大赛是我国首次面向新能源汽车技术领域举办的国家级一类大赛，这将加快推进我国新能源汽车关键技术领域高素质技能人才培养，为我国新能汽车领域发展注入“催化剂”，以赛提效，对保持我国在全球新能源汽车领域的先发优势，持续推动我国新能源汽车产业发展，意义重大，影响深远。
（二）参与度高。本次大赛是我国面向新能源汽车技术领域规模最大的职业技能赛事。各地、各有关企业院校对这一赛事具有很高的关注度、参与度和认可度。短短三个月的准备时间，全国绝大多数省（区、市）举办了省级选拔赛，经过层层选拔，28个省（区、市）及机械行业246支参赛队、542名选手报名参加决赛，体现了较强的参与度。
（三）综合性强。大赛设置新能源汽车电控技术、轻量化技术、智能化技术三个赛项，覆盖了新能源汽车关键零部件、系统集成、智能化应用等方面，难度高、综合性强，具有前瞻性和引领性。
（四）形式丰富。大赛借鉴世赛的开放办赛模式，每天将组织院校师生和社会各界人士到现场观摩比赛，同期举办新能源汽车装备技术展，将全面展示我国新能源汽车领域的最新技术成果，让广大群众感受到技能的精彩，感受到新能源汽车的魅力，进一步扩大大赛的社会影响力。
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