马骞：放弃高薪工作 助力乡村脱贫
我叫马骞，来自湖北省宜昌市人社局。2015年8月到2019年7月，我被我们局派到秭归县庙垭村开展驻村帮扶。全村面积32平方公里，海拔最高1200米，山高坡陡，交通不便。全村将近4000人，2015年处于贫困线以下的人口就超过1000人，贫困发生率接近30%，脱贫难度非常大。

作为驻村工作队队员，4年来，我见证了这个村方方面面的变化，感慨很多。跟大家分享几个驻村小故事。

第一个故事，初入村子，理清思路靠“暴走”。

进村第一天，单程车程就有四个小时。进村后发现，村里居住环境也很差。为了了解全村的贫困情况，我采用了最笨的办法：一家一户走访。有时一走就是一天，甚至深入到村干部都多年未曾到达的地区。我每天平均步行十几公里，经常以两三万步占领朋友圈运动封面，被朋友们称为“暴走小哥”。不到半年，我和工作队其他成员就把全村400多户贫困户全部走完。了解了全村贫困情况后，工作开展起来也更加得心应手。

让我印象最深的是走访最偏远的贫困户周功林。周功林家距离村委会十几公里，走公路得绕道临近乡镇，车程大约两小时。那天，我们决定走小路，感受贫困户到村委会办事的真实处境。我们沿着60多度的山坡径直往上爬，走了四个小时才到周功林的家。通过交谈，我们了解到他女儿患有严重的心脏病，治病给他家带来沉重的负担。我们便详细地为他讲解了医疗救助相关政策，为他做了心理疏导，还结合他的家庭现状提出了务工和种植蔬菜的发展建议。最后，周功林愁云满布的脸上露出了一丝微笑。我们回到村委会已是傍晚，但想到周功林的笑容，我觉得这就是这一天工作的意义。“星辰莫问赶路客，时光不负有心人”，那晚我的内心特别充实，也睡得特别香。

第二个故事，寻找出路，落实政策靠沟通。

马学广一家住在二组的山顶上，单家独户，房前屋后野猪横行，农作物经常颗粒无收，全家人的生活靠他在附近打零工。他每天凌晨三点半起床做饭，然后骑摩托车近两个小时来到最近的柑农家，开启一天忙碌的柑橘搬运工作，夜里十点半才到家睡觉。长此以往，原本强壮的身体有时也被折腾得有气无力。2016年易地扶贫搬迁政策出台后，我们多次来到马学广家，劝他搬迁。起初，马学广对这种离祖迁居的政策嗤之以鼻，死守老宅的安土重迁思想根深蒂固。随着宣传次数的增多，山上报名搬迁的户数也在增加，马学广感到和他一起死守穷山的“战友”越来越少，内心开始动摇。

报名截止的前一天，我再一次找到他，跟他讲这次机会的重要性，并认真帮他分析搬迁的好处。离开前，我甚至半开玩笑地跟他打了个赌，我说：“如果你听了我的话，十年之后你绝对不会后悔。”晚上，我接到了他报名易地扶贫搬迁的电话，悬在我心中的大石头终于落了下来。

2017年，马学广举家搬到山下的集中安置点。整洁的房屋、干净的广场、热闹的社区，让他感到生活环境的舒适。更重要的是，便利的交通为他每天务工节约了近三个小时的路途时间。对于搬迁，他一刻也未曾后悔。

第三个故事，展望未来，巩固脱贫靠就业。

郑之前家住十组半高山上，靠祖传榨菜籽油谋生，40岁了还没结婚。每年农闲季节，他就到附近的柑农家搬运柑橘，挣点零花钱。油菜成熟后，他就骑着摩托车满山遍野收购油菜籽，拖回家榨油销售。他挣钱不多，遇到人情往来，有时还得找人借钱垫付。

经过走访我了解到，他是一个有想法有事业心的人，但是没有技术，又眷恋老家熟人熟路的生活而不愿外出务工。村里有很多像郑之前一样的人，他们不愿背井离乡，但在家门口又很难找到满意的就业机会。

我研究县里、镇里中小企业的用工需求，发现很多企业甚至个体工商户有季节性的临时用工需求。于是，我在县人社局的帮助下，在村里建立劳务经纪人制度。劳务经纪人定期收集岗位信息，在村里、组里宣传，结对成功一个，可获一定补贴。郑之前就是其中一员。

成了劳务经纪人，郑之前经常在微信群里询问最近有什么季节性用工岗位，他说他已经物色到打零工的人选。一年下来，村里临时务工的人越来越多，很多受益者对劳务经纪人心存感激。郑之前得到更多人的了解和认可。经过热心人牵线搭桥，郑之前在邻村找到了媳妇。如今，他农忙时节榨油，农闲时节当劳务经纪人，一家人生活更有奔头了。

四年来，这个村有了很多变化。全村水、电、路、网等人居环境得到提档升级，年人均可支配收入从2015年的不到2500元提高到如今的4000多元。2019年6月，这个村脱贫摘帽。每每想到这些变化，我心中时常涌出一种莫名的成就感。

“若有诗书藏于心，岁月从不败美人”，当我们远离人群，独自思索，自己的人生到底应该怎样度过？怎样才能不辜负这个伟大的时代？“书生报国成何计，难忘诗骚李杜魂”。家国情怀、敬业乐群，从来都是每一代年轻人应有的坚毅操守和追求。我很庆幸能在自己正年轻的时候，投身到国家脱贫攻坚的大业中，铸就了一段可堪回首的无悔青春。
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