甘肃临夏：多点发力扶贫 全力以赴战“疫”
临夏是“三区三州”深度贫困地区，自然条件差、经济基础弱、贫困程度深。习近平总书记深情牵挂着这片土地，2013年，总书记来到临夏视察，极大地鼓舞了全州各族干部群众打赢脱贫攻坚战的信心和斗志。汪洋主席5次来到临夏，指导临夏深入贯彻落实习近平总书记关于扶贫工作的重要论述，坚决攻克深度贫困堡垒。
习近平总书记指出，“一人就业，全家脱贫，增加就业是最有效最直接的脱贫方式”。七年多来，临夏牢记总书记嘱托，立足“就业扶贫”主战场，打通“就业扶贫”大通道，千方百计稳就业、全力以赴保增收，让贫困劳动力在“铁杆庄稼”中，种出生活的奔头和脱贫的希望。
第一项举措，强化技能培训，按下稳定增收的“快进键”
贫困劳动力只有练就一双“技能之手”，才能抢占市场先机。2017年以来，临夏实施劳动力培训三年行动计划，共培训劳动力25.16万人，其中建档立卡贫困劳动力8.65万人。一技在手，脱贫不愁，从靠体力吃饭走向凭技能致富，临夏务工人员正与时代一起成长，与时代一起共享人生出彩机会。
第二项举措，架起务工桥梁，让群众走上“致富路”
临夏结合人力资源相对富余的优势，将劳务产业确定为三大“百亿元产业”之一，截至2019年底，已提前一年完成了“百亿元产业”目标任务。春节不回家，是临夏的劳务比较优势。今年年初受疫情影响，群众无法外出务工，但是，劳务输出的成效很大程度决定着脱贫攻坚的成效。在临夏脱贫攻坚的总攻阶段，在全方位做好疫情防控的前提下，主动架起大型用工企业和贫困劳动力之间的桥梁，千方百计为贫困劳动力寻找就业门路。浙江嘉兴的闻泰通讯公司对临夏的务工人员制定了专项用工需求，确定“裁员不裁临夏员工”。江苏高邮经济开发区在园区内专设“临夏村”，为临夏籍员工提供工作生活上的便利。在巩固江苏、浙江等东部地区劳务基地的同时，抢抓市场机遇，深入实施“稳东拓西”劳务战略，开拓了以成都为中心的西南地区劳务市场，探索出了务工人员“求职有门、就业有路、困难有助”的全程化、一站式劳务输转新模式。面对今年疫情形势，临夏战役战贫两手抓，实现了从“家门”“车门”到“厂门”的无缝衔接。打着“飞的”去务工，带着“口罩”签合同，已经成为临夏的一方美谈。今年前8个月，临夏仍输出建档立卡贫困劳动力25.05万人。临夏的“铁杆庄稼”没有因为疫情而黯然失色，更是逆势生长，务工人员人均收入较去年提升了5.61%。
第三项举措，兜住就业底线，把岗位送到“家门口”
将年富力强的贫困劳动力输出去实现就业，接下来就要解决不适合输出就业的轻度残疾人、留守妇女等群体的就业增收问题。临夏充分运用厦门、临夏对口帮扶机制，引进效益好、能带贫的企业在临夏建设了274家扶贫车间，吸纳贫困劳动力5825名。疫情以来，临夏州274家扶贫车间快速响应国家号召，以敢打硬拼的干劲及时组织复工复产，既有效支援了疫情防控，更提供了众多就业岗位，解决了特殊时期的就业问题。同时，强化公益性岗位的开发管理，目前，共开发了加强疫情防控的临时公益性岗位和爱心理发员、养老服务员等乡村振兴公益性岗位8808个，覆盖所有就业困难群体，帮助他们在家门口就业。
第四项举措，扶持创业就业，鼓起群众的“钱袋子”
[bookmark: _GoBack]以鼓励创业、带动就业为目标，通过简程序、优服务，强力推动创业担保贷款，将申请贷款的198个网点设在群众家门口，确保符合条件的城乡居民应贷尽贷。截至目前，全州共计为6.5万人和35家企业发放了创业担保贷款66.22亿元，直接和间接带动13万人就业。
关山万千重，山高人为峰。2019年以来，临夏向着脱贫攻坚发起了总攻，全州人社干部始终发扬“舍我其谁、不负人民”的奋斗精神，放弃节假日，走村入户，苦干实干，足迹遍布1116个行政村，用汗水和拼搏，把贫困劳动力送上了就业致富的快车道。2019年，临夏有13.49万人脱贫，贫困发生率下降到1.78%。2020年底，临夏完全有信心交出一份高质量的脱贫答卷。
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