陕西宝鸡：聚焦重点群体 社会保障兜底

作为中国“新农保”制度的发源地之一，宝鸡市近年来坚决贯彻落实部、省社保扶贫工作要求，坚持力度、速度、温度并重，推进社保扶贫。看力度，宝鸡符合条件的贫困人口已全部参加基本养老保险；看速度，贫困人口参保人数从2014年的31.1万上升至44.7万，按时足额享受待遇的贫困老人增加4万余人；看温度，全市共代缴保费12.3万人次691万元，全市贫困人口积累城乡居保个人账户基金超过8亿元。

诀窍在哪里？关键在精准。经过调研分析，宝鸡了解到尚未参保缴费的群众，可以分为四类，一是心存疑虑，二是经济拮据，三是联系困难，四是异地居住。宝鸡分类施策、有的放矢、合力攻坚，为贫困人口织密社保“安全网”。 

第一，宣传动员解心结，让心存疑虑的贫困群众“放宽心”。宝鸡社保人面对群众参保顾虑，发扬走千山万水、进千家万户、说千言万语、想千方百计、求千真万确的“五千万”精神，给贫困群众比对算账、现身说法，让他们认识到“缴与不缴不一样、缴早缴晚不一样、缴多缴少不一样”。春风化雨、润物无声，很多群众不但打开心结参保，还当起了宣传员。凤县兴隆场村的残疾老人齐雪梅今年4月从外地迁入该村，经办人员了解到她已经满60岁却没享受养老保险待遇，就给她讲扶贫政策，要帮她申领待遇。一开始，她怎么也不相信有不缴钱还能领钱这样的好事，担心受骗，对经办人员有戒备心、态度冷淡。经过工作人员多次耐心动员，并拉着村里因社保扶贫政策领上了养老金的老人作证，她才同意办理。后来，她和老伴经常对别人说：“宝鸡没钱缴费，也领上了养老金，党和政府的社保扶贫政策咋这么好啊！”

第二，完善政策降门槛，让经济拮据的贫困群众“缴得起”。一方面，为困难群体保留100元至300元缴费档次，并由政府财政每年为其代缴保费50元或100元。另一方面，对无力缴费的人员，引导动员村集体、帮扶力量和爱心人士，采用捐助方式帮其缴纳保费，并且协调民政、扶贫部门，争取困难补贴资金为其缴纳保费。双管齐下，不但困难群体参保缴费率节节攀升，干部的作风和思想境界也大大提升。高新区磻溪镇劳动保障所的王瑛等4名经办人员，工资不高，却坚持每年为6户贫困户缴纳养老保险费。在她们看来，这不是简单的送钱送物，而是送保障管长远。这样的人和事，在基层还有很多。

第三，精准比对堵漏洞，让联系不畅的贫困群众“找得到”。贫困人口量大面广、情况多样，做好社保扶贫光靠“腿勤”不行。宝鸡市坚持“信息战”和“人海战”相结合，确保参保、代缴、领待不漏一人。

应用大数据工具，与时间赛跑，先将贫困人口数据与各险种养老保险生产库数据比对筛查，再将业务管理信息系统数据、人社扶贫平台数据与市扶贫办扶贫信息系统数据、民政低保数据有机整合，建立全市贫困人口参加基本养老保险数据库。不但数据监测、统计分析、锁定对象、分类施策等工作事半功倍，而且对重点人群做到“动态清零”，一些县区还实现佐证资料全部影像化、无纸化管理。面对难以联系到的贫困“隐身人”，与公安、民政、扶贫、教育等部门建立联动机制，广泛发动村组干部、亲戚朋友多渠道开展“找人行动”。

第四，创新手段优服务，让异地居住的贫困群众“不用跑”。自主开发建设养老保险网上经办服务平台，全面推行参保登记、待遇申领、关系转移等七项主要业务“智能掌上办”。今年克服疫情影响，集中三个月完成全市贫困人员“应参尽参、应代尽代”任务，让贫困群众“一次不用跑”。

陇县温水镇团结村是有名的劳务输出大村，许多贫困人员举家外出，在长三角、珠三角打工。经办人员联系上他们和家人，加上微信，远程安装使用手机APP办理参保缴费手续，使他们不用返乡奔波就享受到“快办”服务。

宝鸡市有易地搬迁贫困人员2.8万人，其中符合条件的两万人全部参加城乡居保。贫困户搬迁到哪里，服务就跟进到哪里。宝鸡社保部门采取“台账两头建，经办双服务”的办法，为每个安置点新设或就近确定劳动保障站，让搬迁居民在原户籍地和现居住地两头都能享受服务。南坊新城小区是全市最大的搬迁点，居民来自全县七个镇六十多个村，他们是最早感受到快捷便利的群体。从大山里搬过来的田俊武老人对此深有感触。他说：“住在城里小区，有个大厅专门给咱这不识字的老人办养老保险。我在家门口领钱，对着手机点点头就年检了。回到老家，村上的社保人员也经常过问，操心得很，方便得很！” 

一路艰辛一路汗水，令人欣慰自豪的是，一串串数字、一个个故事背后是贫困群众的幸福和更美好的未来。
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