
卢胜旺：养虾致富凌云志 带贫相邻无限情
我叫卢胜旺，是河南省邓州市的一个普通农民，跟大伙儿讲讲我的脱贫故事。

我家祖辈跟土地打交道，一年辛苦下来，勉勉强强混个肚子圆。因为家里穷，早些年媳妇跟我离了婚，留下了年幼的女儿。我还有一个常年多病的老母亲。为了照顾她们，我只能一边种地一边打零工，一家人日子过得紧巴巴的。

屋漏偏逢连夜雨。2016年，我母亲因脑梗住院。那段时间，我非常煎熬，担心万一自己撑不下去倒下了，老娘可咋办？守在老母亲的病床前，我整宿整宿睡不着，焦虑得脑袋嗡嗡响。

幸好，扶贫政策帮了我大忙。我清楚地记得，2017年5月，我家被评为贫困户。市、镇、村各级扶贫干部三天两头来，询问我有啥需求，跟我一起想点子、找出路，竭尽全力帮助我家，终于使我们这个将要陷入绝境的家有了光亮。

听到市人社局要在镇里举办创业培训班，我第一时间报了名。在这个班上，我第一次接触到莲虾混养技术，一下子就喜欢上了这个技术。10天的培训时间里，老师们把养殖技术要点教得清清楚楚，把市场调研、管理、销售价格等方面的知识讲得明明白白。

我学到技术，很想创业，但是毕竟穷怕了，虽然动了心，还是缩着胆。我每天抱着膀子在家里打转，一会儿想想咋创业，一会儿想想失败了可咋整。市人社局的侯学良老师和陶营镇党委书记刘小莉知道我内心的想法后，就鼓励我说：“胜旺、胜旺，你不战胜自己，日子咋旺哩？”我说：“谁不想致富？但是我怕呀。”面对大家的好意劝说，我很纠结。那几天，我把过去的日子像过电影一样在脑海里回放，想到这个家一直走下坡路，眼泪就流下来了。我想，大家都想尽办法帮我家脱贫，我再缩着头不干，对得起谁？我下定决心，一定要把虾养好，多挣钱，让全家人过上好日子。
迈过心理上的坎儿，我又面临缺少资金、没有场地的难题。刘小莉书记了解情况后，帮我牵线搭桥，联系了邓州农商银行陶营支行的工作人员。不到一星期，我就拿到了贷款。与此同时，刘书记帮我协调流转用于养虾的土地。市人社局帮忙协调免费的挖掘机、吊机等，帮助我挖坑塘。他们还请来省农科院的专家，根据我家实际情况，帮我规划莲虾混养的养殖模式。

在市人社局和镇政府的帮助下，我在自家地旁流转了12亩地。挖坑塘、下藕种、安装隔离网、买虾苗，我开始创业了。为了提高养殖技术，我经常给省农科院的专家打电话请教。老师们很用心，从水质、水草、养殖密度、喂食方法等方面指导我。每天早晨4点多，我就起床喂养小龙虾。看着清澈的丹江水哗哗地流进坑塘，看着虾苗在水中活蹦乱跳，我特别激动，感觉生活总算有了盼头。
在我专心养虾的同时，市人社局已经为我考虑销路问题了。他们举办了电商培训班，组织动员跟我一样的贫困户参加，学习怎么在网上销售。他们建立了信息沟通平台，根据我们养殖的种类联系有需求的商家，把我们加进一个个微信群，让我们与商家沟通。我的产品不但不愁卖，而且能卖上好价钱。微信群里有全市各商场、超市的采购经理和餐饮店的负责人。虾还没到收获时间，一些人就提前联系我，实地考察，预定龙虾。我的养虾技术越来越好，龙虾产量明显上升，现在基地每天能出虾70到100斤。由于我养的虾品质高，价格合理，不但卖给市里的商场、超市和饭店，还卖到南京、西安。

2018年11月，在镇政府举办的“志智双扶”表彰会上，我被评为“脱贫之星”，一举甩掉了穷帽子。在市人社局和镇政府的帮助下，去年我又贷款10万元，把莲虾混养基地面积扩大到31亩。我还在坑塘边栽种了五角枫、梨树、枣树、海棠、连翘，散养4000只鸡和300多只鹅，探索生态立体的种养结合模式。

我总觉得，我享受到这么好的政策，在政府帮助下走上致富路，咱不能忘了乡亲们。我们村的卢大硕流转10亩土地养殖小龙虾，我毫无保留地把养虾技术教给他。高集镇肖营村的肖建根在我们基地学了技术，不仅靠养虾挣到了钱，最近还养了2000多只鸡。

今年疫情严重的时候，农产品不好卖。我用在市人社局培训班上学习到的销售技巧，通过发微信朋友圈，为小龙虾拍小视频，无接触式送货，在网上做生意。同时，市人社局积极帮我宣传推介农产品，协助我办理运输通行证，并联系了南阳市的大型商场超市，帮我解了燃眉之急。到4月初疫情形势变好的时候，我只依靠销售小龙虾和肉鸡，就赚了3万多元。

莲虾混养搞起来后，我又有了新想法，就是瞄准农村旅游产业，发展生态园。今年6月，我找到市人社局的创业指导老师，说了我的打算。市人社局创业贷款担保中心为我办理了15万元贷款，支持我进一步发展，引导我发展种养结合，搞生态旅游休闲产业。对这条新路子，我很有信心。

幸福都是奋斗出来的！感谢党和政府的好政策，感谢人社部门的扶持和关爱。现在，我母亲己康复并能帮我干活，女儿已经出嫁，我们全家过上了幸福生活。今后，我要尽自己所能，将生态园做大做强，带动更多乡亲致富奔小康。
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