
人社厅函〔2013〕554号 
人力资源社会保障部办公厅关于进一步

做好重要史料和新闻信息报送工作的通知

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团人力资源社会保障厅（局），部属各单位：

人力资源社会保障部办公厅下发《关于做好图片音像资料收集整理和归档工作的通知》（人社厅发〔2011〕4号）（以下简称《通知》）以来，引起了各地人力资源社会保障部门和部属各单位对重要史料收集整理工作的重视，但仍然存在一些问题。有的地方和单位对这项工作的重视程度不够，没有摆到应有位置，图片和音像制品等重要历史资料存在无人收集、无人整理、无人报送的问题。特别是党和国家领导人视察本地区、本单位人力资源社会保障工作，人力资源社会保障部和其他部门副部级以上领导到本地区、本单位调研人力资源社会保障工作等图片和音像资料未按要求及时报送部里，造成大量珍贵历史资料缺失。有的地方和单位指定的联系人工作变动未能及时补充，影响了重要资料报送工作的连续性。这些问题的存在，给人力资源社会保障重要史料的收集整理和管理使用工作带来严重影响。各地人力资源社会保障部门一定要充分认识做好新形势下人力资源社会保障重要史料收集整理和新闻信息报送工作的重要性和必要性，高度重视这项工作，摆到重要位置，指定专人负责，把工作做实做细。为此，现就有关事项通知如下：

一、重要史料和新闻信息报送范围

（一）重要史料报送范围。按照《通知》要求，需要报送的图片音像资料包括：党和国家领导人视察本地区、本单位人力资源社会保障工作的图片、讲话录音录像资料；人力资源社会保障部副部级以上领导同志出席会议、活动等公务活动的图片音像资料；有关部门副部级以上领导在本地区、本单位调研人力资源社会保障工作等公务活动的图片及反映本地区、本单位基本历史面貌的图片音像资料；以宣传人力资源社会保障政策法规和体现为民服务为主题的宣传文化作品等。
（二）重要新闻信息报送范围。随着互联网的快速发展，

网络已成为舆论宣传阵地的重要组成部分。为适应新形势的需要，部门户网站进行了改版升级，开辟了新闻动态等重要栏目，强化了宣传功能。为进一步加强部门户网站新闻宣传功能，丰富信息量，及时反映人力资源社会保障工作的亮点和取得的成就，各地区、各单位要高度重视部门户网站新闻信息报送工作，建立健全报送制度。报送的新闻信息主要包括：副部级以上领导出席的会议和活动信息；反映人力资源社会保障重点工作和地方工作亮点的信息；各地人力资源社会保障厅（局）、部属各单位的重要新闻和工作动态。

二、报送要求
（一）重要史料报送要求。各单位按《通知》要求，将报送的图片音像资料录成DVD、CD光盘，并注明内容、形成时间、报送单位等信息，于每年7月底和次年1月底分两次以邮寄方式报送部宣传中心。

部宣传中心负责对重要史料进行分类编辑整理，按年度移交部办公厅存档。其中宣传文化作品在部门户网站展播，优秀作品将向中宣部推荐，参加全国精神文明建设“五个一工程”评选活动。
（二）新闻信息报送要求。中央领导同志以及副部级以上领导的有关信息应一事一报，各地和部属各单位的重要新闻和工作动态一周一报，重要信息随时报送。所报送的信息应先请本单位分管领导审核，再将信息电子版及领导审批意见一并报送，由部宣传中心编辑后在部门户网站新闻动态栏目发布。报送的信息要真实、准确、可公开，严防泄密。
请各地和部属各单位于11月底前将重要史料和新闻信息报送人员名单及联系方式报部宣传中心。部门户网站将定期对各地人社部门、部属各单位报送工作予以公布。

    联 系 人：部宣传中心宣传处  巴根  吴丹

联系方式：010－84202559  

传    真: 010－84202555

邮    箱：wudan@mohrss.gov.cn
          bagen@mohrss.gov.cn

地    址：北京市东城区和平里中街12号  100716

                  人力资源社会保障部办公厅

                  2013年11月8日
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