甘肃：借势户籍清理 实现应保尽保
文/滕兴庆

贫困人员享受国家扶贫优惠政策、养老保险等都与户籍息息相关，如果没有户口或户籍登记错误最终将影响脱贫攻坚工作。为切实解决甘肃农村地区部分建档立卡贫困户无户籍等问题，确保各类扶贫政策措施的有效落实，2020年3月，甘肃省人社厅会同省公安厅、省扶贫办等部门，联合印发了《全省脱贫攻坚户籍清理整顿专项行动实施方案》。按照方案安排，专项行动分为排查摸底、全面攻坚和检查验收三个阶段。为确保专项行动有效开展，甘肃省成立了全省脱贫攻坚户籍清理整顿专项行动领导小组，小组成员由省公安厅、省扶贫办、省人社厅、省教育厅、省卫健委、省民政厅、省医保局组成。各单位各司其职，通力合作，全面推进各项工作。
“咱也是有户口的人了”
在开展全省脱贫攻坚户籍清理整顿专项行动中，各级公安、扶贫、人社等部门紧密联动，对各自行业排摸出的无户籍人员和户籍“错、重、假”人员数据信息进行交叉核对和共享，确保精准摸清户口登记管理中存在问题的人员底数。人社部门对公安部门共享的无户籍人员落户和清理纠正后的户籍数据信息及时与扶贫等部门的建档立卡贫困户人员信息进行比对，对符合参保条件的人员，由乡镇社保所站及时为其建立参保代缴人员台账，逐一做补缴申报，填写缴费单据；对符合待遇领取条件的人员，及时将其纳入养老金发放范围，并按规定进行补发，做到应参尽参，应代尽代，应发尽发。
张掖市民乐县六坝镇铨锵村距离集镇中心30公里，村里69岁的聋哑老人李自义，老家远在云南省保山市昌宁县更戛乡。17年前，老人跟随嫁到铨锵村的女儿来此长期居住，从此再没有回过云南，这导致李自义老人的户籍信息不明确，一直未能享受城乡居民养老保险待遇。鉴于老人的特殊情况，加上回乡路途遥远，六坝镇政府和该镇派出所多次与更戛派出所协商沟通，最后商定通过网上办公的方式，先恢复当地户籍，之后转移户籍到民乐县六坝镇铨锵村。户籍问题解决了，六坝镇社保工作站的工作人员朵晓凤马上帮助老人完善城乡居民养老保险参保和待遇领取资料，办理了参保和待遇领取及社会保障卡申领手续，最终把崭新的户口本、身份证和社会保障卡一起送到了李自义老人的手里。
该镇还有个移民村叫新民村，2006年9月，杨鲁班从甘南州舟曲县老家搬迁来到该村。由于搬迁的时候诸事繁多，杨鲁班未及时迁移户口，这一撂就是14个年头。也是在这次户籍清理整顿专项行动中，六坝镇派出所与杨鲁班户籍所在地舟曲县的果耶派出所积极对接，才得知因其在外多年，杳无音讯，原户籍所在地已经将其户口注销。经两地派出所多次协调沟通，果耶派出所为杨鲁班做了户籍补录后，将户籍迁入民乐县六坝镇新民村。“咱也是有户口的人了！”建档立卡贫困户杨鲁班高兴地说。
有了户籍之后，六坝镇政府立即跟进为其办理了城乡居民养老保险参保代缴手续。当镇上社保专干为杨鲁班详细解说城乡居民养老保险参保缴费及长缴多得、多缴多得政策，并告知政府还为他代缴了100元城乡基本养老保险费的好消息后，他说：“这真是赶上了好时候！”
逐人区别解决，确保问题清零
户籍问题的历史成因复杂，涉及各类规章政策，解决程序纷繁复杂。甘肃人社、民政等部门配合公安部门对因婚嫁、收养、流浪、智障等缺少原始证明资料的无户籍人员采取“一人一专班”强力解决问题，对确实难以认定的无户籍人员，先办理户口登记并在人口信息系统中加注存疑人员信息标识，待核实后，再作出相应处理；对因户籍和户口存在“错、重、假”问题影响到上学、社保、医疗等公共服务保障和精准扶贫的，快速调查、快速审核解决。各县区社保经办机构跟进公安部门对排摸梳理出的户籍问题，深入调查核实，在户口登记或清理纠正后，逐人快速办理参保、保费代缴或养老保险待遇发放等业务，确保建档立卡贫困人口等各类困难群体参加基本养老保险问题全部清零。
2020年4月中旬，定西市岷县十里镇大龙村驻村帮扶工作队在日常走访贫困户的过程中发现，贫困户折见茂之妻王金芳，因改嫁导致户口于2008年被注销，12年来一直未能参加基本养老保险，不仅影响了该户的脱贫，而且也使其所在的大龙村整村脱贫受到影响。岷县社保中心了解到该情况后，在大龙村驻村帮扶工作人员的帮助下，联系了十里镇派出所，协助王金芳补全了所需的资料并申请恢复户籍。5月7日，在王金芳的户口得到恢复后，十里镇社保站的工作人员及时为其办理了城乡居民基本养老保险参保和补缴手续。

武威市凉州区是甘肃省17个插花型贫困县区之一，丰乐镇是当地贫困镇，丰乐镇下面的丰乐村有位村民叫宋福禄，今年69岁了，上世纪七八十年代一直在当地煤矿当临时工，1992年煤矿关停，便回到家中开始务农。由于宋福禄原来的户口一直在煤矿，煤矿关停后，因多种原因导致户籍信息遗失，便成了当地“黑户”。2011年，新型农村社会养老保险在凉州区开始试点，全区近9万名老年人同步领取到了养老金。当时的宋福禄已达到60周岁，根据规定，不用缴费就可以直接领取基础养老金，但由于没有户籍，无法办理参保手续，更无法为其发放养老金。没有户口，成了宋福禄的一个心病。

在本次户籍清理专项行动中，经过各方努力，宋福禄终于在2020年4月19日申报了户口，丰乐镇社保所立即为其办理了养老保险参保登记和待遇发放相关手续。宋福禄激动地说：“这个事我早已不抱希望了，现在居然解决了，我终于领上养老金了。”
交叉核对检查，确保信息准确

按照脱贫攻坚户籍清理整顿专项行动工作要求，甘肃各级公安、扶贫、人社、民政、教育、卫健、医保等部门对本系统涉及的贫困人员户籍问题进行排摸后，及时将人员数据信息反馈其他部门进行交叉核对检查，确保问题解决彻底。
公安部门对人社等部门反馈的疑似存在户籍问题的贫困人员，核实情况、严格依法依规处理解决后，将人员信息及时共享到扶贫大数据平台和专项行动成员单位，为精准认定、精准建档、精准脱贫提供支撑。人社部门据此完成贫困人口身份确定、是否参保等情况的核实比对后，精准落实社保扶贫政策措施。

针对户籍问题造成城乡居民基本养老保险数据比对不及时、无法真正实现动态清零等问题，临夏州社会保险中心利用脱贫攻坚户籍清理整顿专项行动的有利时机，会同公安部门建立社保数据与户籍人口定期比对机制：公安部门定期向人社部门推送户籍信息，基层乡镇配合户籍人口摸排比对。和政县人社部门与县扶贫办、公安、医保、税务、信用联社等部门共享数据资料，加强协调联动，先后5次将行业部门数据、扶贫系统数据、乡镇人口数据与派出所户籍数据进行了比对，配合各乡镇对重点人群进行数据对比，为各乡镇提供有效的数据，确保政府代缴困难群体基本养老保险费基础数据全面准确。
为摸清贫困人员户籍信息，天水市麦积区人社局与扶贫、民政、公安、司法、武装部等部门积极沟通协调，及时取得贫困人口信息数据，将16周岁以上未参保的人员数据与学籍系统数据、近4年高考录取数据、户籍数据、服刑人员数据、社保“五险合一”数据、全省城乡居民养老保险数据和现役军人数据进行认真细致的分析比对，筛选出不符合参保条件的贫困人员后，将剩余未参保人员信息及时反馈各镇、街道办事处进一步核实情况。通过比对和分类核查的办法确保符合条件的贫困人口参保对象精准，应保尽保，不落一人。该区社棠镇半山村的菊爱花老人就是此次户籍清理整顿过程中核查出的无户籍贫困人口，公安部门为其办理户籍登记后，麦积区人社局立即上门为其办理了参保手续。
为动态掌握脱贫攻坚户籍清理整顿专项行动中全省贫困人员户籍问题解决后参加城乡居民基本养老保险和待遇保障情况，自3月6日起至5月底，甘肃省人社部门对各地工作进展情况实行周调度通报制度。根据调度情况，围绕落实贫困人口基本养老保险全覆盖等重点任务，甘肃省人社厅主要领导、分管厅长和厅相关处室单位及社保扶贫包抓干部多次赴各市州、县市区和乡镇、村社，就户籍清理整顿专项行动和社保扶贫工作进行实地调研指导，详细了解并认真分析问题原因，精心指导基层做好问题整改。
宣传社保政策，助力户籍清理
做好社保扶贫政策宣传, 将政策宣传到村、到户，让每一名贫困人员充分了解惠民政策，是营造良好扶贫工作氛围，助力开展脱贫攻坚户籍清理整顿专项行动的重要环节。
天水市秦州区天水镇焦李村村民董惜气如今已是79岁高龄。由于种种原因，他主动注销了户籍，且一直没有再办理户籍登记。尽管属于建档立卡贫困人口，他却无法享受城乡居民养老保险待遇。“一年1200多元的养老保险待遇对一个农村老人来说也是一笔不少的收入。”作为专门负责解决补录户籍人员参加养老保险问题的干部，秦州区城乡居民社会养老保险中心的汪启得知这一情况后，主动联系乡镇社保经办人员，利用周末时间驱车50多公里赶到董惜气家里为其讲解城乡居民基本养老保险和社保扶贫政策，“您不用交费就可以享受城乡居民养老保险待遇，每月可以得到105元,今年您79岁，明年还可以多享受25元的高龄补贴，也就是每月可以领取养老金130元呢。”在汪启同志的耐心讲解下，董惜气老人打消了所有顾虑，积极配合公安机关重新申报办理了户籍。

家住定西市临洮县连儿湾乡翟家梁村的鲁英儿被扶贫部门认定为建档立卡贫困人口，但其户口由于各种原因被原户籍地和政县的家人注销。已经70岁的鲁英儿老人因为没有户籍，既不能办理养老保险参保手续，也无法享受养老保险待遇。尽管连儿湾乡社保专干员多次告知老人需要办理户口才能办社保，但老人嫌麻烦一直不愿意办理。2020年初，连儿湾乡分管社保工作的副乡长杨克斌多次和老人打电话沟通，耐心向老人讲解政策。在得知办理户口还能补领这几年的养老金后，鲁英儿老人终于答应配合办理户口。
长期以来，社保政策业务的现场宣传多是利用赶集日、庙会等人多的时候采取挂横幅、发传单、发宣传物品的形式，由于多数贫困人口文化程度不高，看不懂文字内容，不仅宣传效果不是很好，政策的接收面也不广。临夏州康乐县社保中心主任苏向丽在自己任包抓村组长的高丰村召开村民知情大会时偶然发现，村民们都会对大会上讲的新政策进行详细咨询和热烈讨论。苏向丽眼前一亮：全县每个村都会定期召开村民知情大会，在大会上宣传社保扶贫政策，效果肯定很好。想到这，她立即安排工作人员了解各村召开知情大会的时间，并向各乡镇分发了宣传资料；协调县融媒体中心录制社保宣传音频和视频，在县文化广场的大屏幕、各村的喇叭上高频次播放；利用村民知情大会宣讲脱贫攻坚户籍清理整顿专项行动相关政策。随着宣传效果的提升，村民们主动参保、续保、配合做好户籍清理整顿、代缴和生存认证等工作的积极性明显提高。
为有效提高社会保险扶贫政策和脱贫攻坚户籍清理整顿专项行动工作的透明度和知晓率，甘肃各地人社部门还充分利用县、乡、村三级人社服务平台，各乡镇区社保服务所、村级协办员等各类微信群，广泛宣传城乡居民基本养老保险扶贫政策和户籍清理整顿专项行动措施，组织村级协办员逐一入户面对面宣讲，在每一户贫困户家中张贴社保扶贫政策明白纸，努力做到贫困村、贫困户基本养老保险和社保扶贫政策宣传全覆盖。(作者单位：甘肃省人社厅)
