发挥农民工在大众创业中的积极作用
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    随着中国经济的不断发展，劳动力市场一体化程度的逐步提高，农民工已经成为中国劳动力市场上不可或缺的重要力量。2014年外出农民工的总量达到1.68亿，占城镇就业总量的43%。在推动中国工业化进程的同时，越来越多的农民工已经将自己塑造为合格的产业工人，有的甚至成为优秀的企业家。目前，中国经济正由中等收入向中高收入迈进，通过转变经济增长方式、提高增长质量，获得增长源泉的重要性日益突出。发挥农民工在创业中的主动性和能动性，也将成为推动经济增长方式转变的重要内容。

    一、农民工返乡创业是大众创业的组成部分

    创业与创新之所以在当下具有突出的重要性，是与中国经济发展的阶段性特征紧密相关的。在相当长时间内，中国都是一个典型的二元经济，其突出的特征就是农业劳动力的无限供给。在二元经济条件下，经济发展中的主要矛盾就是要通过推进工业化，创造非农就业机会，以吸纳农村剩余劳动力。与此相对应，劳动力市场政策的主线就是通过不断推进各项改革措施，消除劳动力流动的障碍，让农民工顺利地流动、就业。可以说，改革开放以来三十多年的进程，已经证明了中国在破除二元经济格局，推进经济发展上取得了巨大的成就。

    随着中国经济发展跨越刘易斯转折点，劳动力等无限供给的时代也随之结束，取而代之的是频繁出现的劳动力短缺，以及劳动力成本的不断提升。在这种情况下，继续依赖生产要素积累的增长模式和劳动密集型产业的扩张来推动经济发展，将受到越来越多的制约。要保持中国经济的持续增长，通过创业和创新，提高每一个产业和部门创造更高附加值的能力，将成为推动经济发展的主要方式。这也是大众创业、万众创新在新的发展阶段具有特殊重要性的原因。亿万农民工作为经济发展过程中一支越来越重要的力量，也应该成为大众创业、万众创新的组成部分。

    从其他国家的发展经验看，劳动力的流动与迁移行为本身，就是人力资本积累的一种重要方式。经过改革开放三十余年的历练，农民工的素质已经得到了有效提升。其中一部分优秀农民工，不仅通过流动并参与非农经济活动开阔了眼界、掌握了技能、积累了财富，也具备了以更加积极主动和开创性的方式参与经济建设的能力。一方面，通过合理的方式和切实有效的政策措施为农民工返乡创业创造条件，不仅可以成为缩小城乡差距的有效手段，另一方面，也是让一部分农民工施展自己才能的宝贵机遇。当前，城乡之间在发展水平上的差距仍然是中国社会经济发展过程中的客观现实，农民工作为连接城乡最直接的主体，把城市先进的生产方式、管理经验和经济资源带到农村，其本身就是一种创新。正是从这个意义上说，农民工返乡创业应该成为当前万众创业、万众创新大潮的一个组成部分。

    二、政府的角色与功能定位

    支持农民工返乡创业是因应经济发展和劳动力市场变化的一项新举措，政府在其中的角色至关重要。在战略的谋划、方向的引导、政策的宣传、环境的优化等方面，政府都应该、也可以发挥积极的作用。农民工是一个移动的群体，农民工的创业行为可能涉及不同地域间的政策协调，输入地和输出地政府间的统筹与协作也不可或缺。

    在二元经济时代，推动农村剩余劳动力的转移，政府的一个主要职责是消除劳动力市场上阻碍劳动力要素流动的各种制度障碍。在鼓励大众创业的今天，政府的主要角色仍然是通过不断深化各个领域的改革，为农民工返乡创业创造一个良好的创业环境。从国务院办公厅新出台的《关于支持农民工等人员返乡创业的意见》看，政府的主要功能是健全创业基础设施和完善创业服务体系。通过降低创业门槛、降低税费负担、加大财政支持、强化金融服务，为农民工返乡创业创造条件。

    由此可见，鼓励农民工返乡创业并不是一次“一窝蜂”式的运动，而是通过优化资本和劳动力等生产要素市场，为农民工及其所携带的经验、知识、技术、资本等生产要素的更自由的流动创造条件。而是否返乡、是否创业的决策主体仍然是农民工本人。一如农民工外出打工的意愿需要得到尊重一样，返乡创业的意愿也同样需要尊重。

    因此，在推进农民工返乡创业的过程中，是否能够充分尊重市场经济规律，让市场在生产要素配置过程中发挥决定性作用，可能会成为返乡创业活动能否取得实际成效的重要决定因素。要特别注重把优化市场环境作为工作重点，而不能改变、扭曲市场的价格信号，从而导致资源的错配和浪费。

    三、鼓励农民工返乡创业的几个问题

    在新的发展阶段，支持农民工返乡创业，应该着重关注以下几个方面问题。

    首先，支持农民工返乡创业，是城乡统筹发展体系的组成部分，而不是逆城镇化的举措。城乡之间、地域之间、不同规模的城市之间在发展水平和发展速度上存在差距是客观事实，通过建立更加统一、有效的生产要素市场，就可以实现生产要素更合理的流动，这既包括资本和劳动力由农村向城市的流动，也包括其由城市向农村的流动。只有确保要素的自由、自愿流动，才能保证返乡创业是一个市场化的过程，也是城乡统筹发展的过程。

    其次，支持农民工返乡创业，要避免上个世纪八九十年代乡村工业化进程中曾经出现的一些问题。农民工无论是在城市打工、从事经营活动，还是返乡从事创业活动，其持续发展的根本还是需要经济效率的不断提高，在市场竞争中获得不断前进的源泉。在建立和支持返乡创业园时，要坚持市场化的运作方式，合理使用土地等稀缺资源，让乡村的经济活动也能发挥集聚效率。

    第三，在支持农民工返乡创业的过程中，要积极引入现代生产要素，实现绿色和可持续的发展。特别是互联网等新型业态的出现，可以让落后的农村地区发挥后发优势，实现跨越式发展。对此，政府有关部门和社会有关方面应当给予大力支持和帮助。（中国社会科学院人口与劳动经济研究所）

