《基本养老保险待遇稽核业务规范》

国家标准编制说明

一、任务来源

本标准由人力资源和社会保障部提出，全国社会保险标准化技术委员会归口，人力资源和社会保障部社会保险事业管理中心、四川省职工社会保险事业管理局、辽宁省社会保险事业管理局、上海市社会保险事业管理中心、海南省社会保险事业局、黑龙江省哈尔滨市社会保险事业管理局、山东省菏泽市农村社会养老保险管理处等八家单位联合起草。

本标准为推荐性国家标准，是我国社会保险标准化体系建设中重要的基础标准之一。

二、编制目的和意义
基本养老保险待遇稽核是维护社会公共利益和服务对象合法权益、保障养老保险基金安全、确保养老保险制度统一实施的重要措施。随着我国社会保险法律制度的逐步健全，迫切需要统一、规范全国各级社会保险经办机构基本养老保险待遇稽核的业务标准，确保社会保险经办机构正确、有效履行职责。  

本标准对进一步规范基本养老保险待遇稽核行为,促使社会保险经办机构稽核程序合法、方法科学、结果真实、处理公正具有重要的引导。通过标准的制定，有利于推动基本养老保险待遇稽核业务依法合规、高效地开展。
一是完善法律法规，实现依法行政的需要。《社会保险法》和国家、地方和有关部门制定并实施的系列法规、规章以及相应的规范性文件。，要求社会保险经办必须统一规范，实现标准化作业。基本养老保险待遇稽核作为一项重要的经办业务，需要制定并实施统一的国家标准，满足依法行政、依规管理的要求，促使社会保险经办机构正确有效履行职责，规范业务经办行为，确保法律、政策正确执行。
二是促进养老保险制度统一实施的需要。确保养老保险制度完整、执行统一，明确业务经办的范围、内容、程序以及结果的利用等要求，对保障保障养老保险制度统一实施具有重要作用。

三是保障养老保险基金安全，维护参保人员合法权益的需要。通过规范标准，提高经办质量和效率，有效控制社会保险基金流失，防范基金冒领、欺诈，保障基金安全，（全国冒领程度，数据说明）对提高参保人员待遇水平，维护参保人员合法权益具有重要意义。
三、编制原则

本标准的起草遵循了以下基本原则：

(一)统一性原则

确保与已颁布实施的法律、法规、规范性文件的一致性，确保与已发布的国家标准的一致性，确保与相关业务标准的一致性。
(二)规范性原则

严格根据《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》（GB/T1.1-2009）的要求，按照标准化委员会规定的统一工作流程，制定并实施严密的工作计划，编写过程严格执行规范化和进行编写。重点对养老待遇稽核工作的主要范围、对象、内容、程序和要求进行规范。

(三)实用性原则

充分考虑不同地区、不同层级、不同管理模式和不同经办水平的客观实际，提高标准的可操作性。

(四)前瞻性原则

充分考虑基本养老保险待遇稽核工作未来的发展趋势，借鉴先进地区的成功经验，提出稽核平台、约谈方式等具有前瞻性的工作规范。
四、编制过程

2014年4月25日，山东济南会议正式成立《基本养老保险待遇稽核业务规范》标准制定工作组。在部中心和全国社会保险标准委员会的指导和支持下，工作组成员单位精心策划、精密组织，采取各自酝酿、统一起草、分层讨论、广泛论证和集中修改的工作方式开展标准制定工作。
为确保标准质量，在标准编写过程中，工作组与四川省标准化研究院签订合作协议，为标准编写提供技术支持。同时，工作组严格遵循编制原则，注重加强成员单位间的沟通交流，注重与整个社会保险标准体系保持协调一致。主要编制工作包括以下三个阶段：

第一阶段：2014年5月至6月，前期准备和初稿草拟阶段。按照工作计划，由牵头单位收集整理社会保险法律法规、部分省、市出台的社会保险政策和经办规程、人社、审计等部门出台的相关条例、准则和规范、已发布的国家标准以及其他工作组草拟的部分标准讨论稿。
牵头单位在收集整理成员单位意见后，形成标准草案。经书面争取成员单位、部中心相关部门和四川省标准化研究院专家的意见后，对标准草案进行修改，形成了工作组讨论第一稿。
第二阶段：2014年7月至12月，工作组组织了五次专题会议，在各成员单位在本地区按要求广泛征求各级申报经办机构、人社行政部门和相关部门意见，组织专题会议讨论的基础上，按照框架结构、主要内容、重点难点问题、规范性描述和与相关标准衔接等内容进行集中讨论。每次讨论意见均书面记录，先后修改全稿20余次，成型讨论稿5个版本。
为确保标准的统一性、规范性，工作组先后参加了8月20日全国社会保险标准委员会秘书处在宁夏银川组织召开了社会保险稽核国家标准工作组协调会议、12月28日在上海召开的第二次稽核标准制协调会议，并根据协调会议精神，统一了标准定位和框架及共性内容。
第三阶段：2015年1-2月，完成征求意见稿。牵头单位对历次讨论结果和征求意见反馈情况进行汇总分析，根据部中心协调会议精神，对标准的框架、结构进行优化，对定义表述进行了修改完善，对重点内容和相关文书进行了精校，形成了《基本养老保险待遇稽核业务规范》国家标准征求意见稿和标准编制说明。
五、标准的主要内容

1、术语和定义
本标准中对两个术语“基本养老保险待遇稽核”和“稽核对象”进行了定义。

2、基本原则

规定了基本养老保险待遇稽核业务应遵循依法合规、客观公正、廉洁高效的基本原则。

3、稽核组织

规定了稽核的机构、稽核人员的要求以及开展稽核工作的条件。

4、稽核内容、类型与方式

规定了稽核的内容、稽核的类型（包括日常稽核、专项稽核和举报稽核）和稽核的方式（书面方式、实地方式、网络方式和约谈方式）。

5、稽核程序

规定开展稽核的程序，包括：确定稽核对象、制定稽核工作方案、稽核回避、稽核告知、稽核实施、稽核记录、稽核结论、结果告知、异议处理、稽核结果处理、特殊情况处理和资料归档的程序。

6、稽核考评
规定了对稽核结果的考评。

7、稽核结果利用

明确了对稽核的结果如何进行有效利用。
六、重点问题的处理
(一)关于标准名称

本标准原定名称为《养老保险待遇支付稽核业务规范》，在起草中，引起较大争议。主要包括：待遇支付主体为社保机构；总则：基础部分为“待遇给付”和“基本养老保险”。经反复讨论，并经2014年8月20日社保标委会秘书处组织召开的社会保险稽核国家标准工作组协调会议研究，考虑稽核对象为参保人员和相关单位，最终将本标准名称确定为《基本养老保险待遇稽核业务规范》。

(二) 关于范围、对象
1.有关范围：根据《社会保险稽核办法》（劳动和社会保障部令第16号），稽核的主体应是具有相应职能的社会保险经办机构。随着社会保险制度的不断完善，稽核工作的不断加强，有些地方专门成立了独立的社会保险监督检查机构（如天津、上海、宁夏、郑州等），为体现标准制定的前瞻性，将本标准的范围定义为“社会保险经办机构或单独设立的社会保险稽核监督机构”。

2.有关稽核对象。养老保险待遇稽核涉及享受待遇人员、冒领待遇人员、参保人员工作单位、申报办理领取待遇审核单位、养老金社会化发放机构及与审核、发放、认证等工作的相关单位。为确保涵盖和简化表述，最终确定为“涉及领取基本养老保险待遇的单位、个人”。

机关事业单位养老保险待遇稽核可参照本标准执行。
(三）关于稽核程序
强调程序完整，增加了确定稽核对象（与其他标准统一）、稽核回避、稽核结论、异议处理、特殊情况处理等内容。
(四)其他

1.考评与结果利用
稽核结果考评：社会保险经办机构应根据实际情况制定稽核结果考评办法，无需制定全国统一的稽核结果考评办法。
稽核结果利用：归纳为定期开展稽核工作分析、指导稽核工作有效开展、梳理稽核过程中发现的问题、提出合理化建议、将稽核结果纳入社会保险诚信系统，作为参保单位诚信等级评定的重要依据。
2.移交行政部门后如何处理的问题
这部分内容不属于标准的技术内容，应由相关的法律、法规来规范，因此本标准不涉及此方面的问题。
3、认证问题

领取待遇资格认证工作作为待遇稽核的主要组成部分，在以往版本中作为单列项目。在考虑到整个稽核程序的统一性和各地征求意见的反馈结果，将其纳入到日常稽核中。

4. 询问记录

对于可能涉及入刑的需要取证，增加此部分内容是为了规范执法流程。
5.关于告知
考虑到日常稽核范围广、工作量大的情况，日常稽核的结果未要求必须公告，只是建议尽可能的对结果进行公告。
6.关于文书问题

本标准附录中提供了7种稽核文书的样张，考虑到与其他稽核标准的统一性，仅将《社会保险稽核通知书》、《社会保险稽核整改意见书》和《社会保险提请行政处罚建议书》为“规范性附录”，其他资料为确保标准在针对不同地不同情况的课操作性，均明确为“资料性附录”，可供各地经办机构参照执行。
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