《基本医疗保险待遇稽核业务规范》

国家标准编制说明

一、任务来源

本标准由人力资源和社会保障部提出，全国社会保险标准化技术委员会归口，人力资源和社会保障部社会保险事业管理中心、上海市医疗保险监督检查所、天津市医疗保险监督检查所、江苏省医疗保险基金管理中心、河南省社会医疗保险中心、宁夏回族自治区社会保险事业管理局、海南省海口市社会保险事业局、四川省广元市医疗保险管理局、上海市质量和标准化研究院等九家单位联合起草。

本标准为推荐性国家标准，是我国社会保险标准化体系建设中急需制定的基础标准之一。

二、编制目的和意义
基本医疗保险待遇稽核是社会保险经办管理服务中的一项重要的基础性工作。随着社会保险法律制度的逐步健全，迫切要求制定推行基本医疗保险待遇稽核业务规范国家标准。本标准的制定对进一步规范基本医疗保险待遇稽核业务行为、保障基本医疗保险基金有效使用和安全、维护参保人合法权益具有十分重要的现实意义。
一是实现社会保险依法行政、依规管理的需要。《社会保险法》的实施，不仅确立了我国社会保险制度建设的总体框架、基本制度，而且对参保人权益、基金管理和监督、经办管理服务等做出了明确规定。与其相配套，国务院、有关部门和地方已经制定并出台一系列法规、规章以及规范性文件。制定基本医疗保险待遇稽核业务规范国家标准则是顺应并落实依法行政、依规管理的要求，促使社会保险经办机构正确有效履行职责，规范基本医疗保险待遇稽核行为，确保各项医疗保险政策准确执行。
二是保障基本医疗保险基金有效使用和安全的需要。社会保险经办机构通过基本医疗保险待遇稽核，可以有效规范定点医疗机构、定点零售药店、参保人的收费、诊疗、配药及就医等行为；对违规定点医疗机构、定点零售药店或其他个人起到惩戒作用并促进整改；及时发现政策执行中存在的问题，提交医疗保险主管部门及时完善政策，堵塞漏洞。本标准明确规定了基本医疗保险待遇稽核的范围、内容、程序以及稽核结果利用等要求，对保障基本医疗保险基金有效使用和安全必将起到重要作用。

三是维护参保人基本医疗保险合法权益的需要。随着“全面建成覆盖城乡居民的社会保障体系”的目标逐步实现，制度缺失问题已得到较好解决。但是，作为基本医疗保险提供方定点医疗机构、定点零售药店的违规收费、过度医疗等现象仍屡禁不绝，定点医疗机构、定点零售药店或个人采取欺诈手段骗取医疗保险基金的案件屡屡发生，直接或间接地加重参保人的经济负担，侵害了参保人的基本医疗保险合法权益。新的形势既提出了社会保险经办管理服务标准化新要求，又推动了稽核工作标准化的进程。本标准的制定实施，必将有助于促进基本医疗保险待遇稽核行为的规范，加大稽核力度，更好地维护参保人合法权益。
三、编制原则

本标准的起草遵循了以下基本原则：

(一)系统性原则

基本医疗保险待遇稽核是一项复杂的系统工程，比较社会保险的其他稽核行为，它还涉及到定点医疗机构、定点零售药店提供服务及参保人就医行为，相关因素多且情况复杂，必须综合考虑各方面的实际情况，结合医疗(医药)服务的特点，对医疗保险待遇稽核工作提出系统性要求。

(二)规范性原则

标准起草工作应当严格按照《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》（GB/T1.1-2009）的要求进行编写。同时，根据规范稽核运作的基本要求，重点对稽核工作的主要程序与要求进行规范，以实现稽核工作必要的规范统一。

(三)实用性原则

鉴于目前各地开展基本医疗保险待遇稽核工作的客观条件、现实基础有所不同，在编制过程中既要体现各地医疗保险稽核机构开展基本医疗保险待遇稽核工作的共性要求，增强协调性；又要考虑不同地域、不同级别稽核机构的客观差异，提高标准的可操作性。

(四)前瞻性原则

在兼顾当前我国基本医疗保险待遇稽核工作现实情况的同时，充分考虑医疗保险待遇稽核工作的发展趋势，体现标准的创新性和前瞻性,突出反映在稽核中对信息系统的充分利用。同时，引入了各地在医疗保险待遇稽核工作中具有借鉴意义的成功经验和创新举措。

四、编制过程

2014年4月25日，《基本医疗保险待遇稽核业务规范》标准制定工作组在山东济南正式成立。为确保按时完成标准征求意见稿的起草工作，当日工作组牵头单位组织编写成员重点讨论了标准制定的工作思路、编写计划和职责分工，确定了具体实施方案。标准制定工作的总体思路是在广泛吸纳各地开展基本医疗保险待遇稽核业务做法的基础上，充分借鉴GB/T27768-2011《社会保险服务 总则》等国家标准的编写经验，采取统一起草、分层讨论和集中修改的工作方式开展标准制定工作。
为确保标准质量，在标准编写过程中，工作组邀请人力资源和社会保障部社会保险事业管理中心、全国社会保险标准委员会秘书处领导全程予以指导，与上海市质量和标准化研究院签订合作协议，为标准编写提供技术支持。同时，工作组严格遵循编制原则，注重加强成员单位间的沟通交流，注重与整个社会保险标准体系保持协调一致。本标准的编制包括以下三个阶段：

第一阶段：2014年5月至6月，完成资料收集和讨论一稿起草工作。5月初至5月20日，按照实施方案，成员单位分头收集基础文献资料，由牵头单位统一汇总，并发送各编写成员供学习、参考和借鉴。收集的资料包括：一是社会保险法律法规、成员单位所在省市出台的社会保险稽核办法、基本医疗保险监督管理办法及其规程、其他部分省市出台的相关规定；二是卫生、物价、药监、公安、审计等部门出台的相关条例、办法、准则、规范等文件资料；三是《社会保险服务 总则》国家标准以及其他工作组草拟的部分标准讨论稿。5月21日至6月20日，牵头单位在与其他成员单位沟通交流的基础上完成标准草稿的起草工作。6月22日，牵头单位听取了相关专家的意见，将标准草稿进行修改，形成了工作组讨论一稿。
第二阶段：2014年7月至11月，工作组组织了四次小组讨论，各成员单位在本行政区域内按要求组织了内部讨论。7月9日，工作组在天津召开第一次标准制定工作组会议，重点对标准的名称内涵、业务范围、框架结构等争议最多的内容进行了讨论，并按照讨论稿章节做出任务分工，要求成员单位会后按时反馈修改意见。天津会议后，牵头单位对各成员单位提出的意见进行整理，修改后形成工作组讨论二稿。同时，工作组将起草过程中遇到的一些争议问题及时反馈全国社会保险标准委员会秘书处。
为提高先后启动标准制定的三项稽核标准（社会保险征缴稽核、养老保险待遇稽核和医疗保险待遇稽核）的统一性、规范性和兼容性，8月20日，全国社会保险标准委员会秘书处在宁夏银川组织召开了社会保险稽核国家标准工作组协调会议，主要就相关术语、框架结构和内容进行讨论，形成共识。8月21日，工作组同样在宁夏银川召开了第二次标准制定工作组会议，根据三个工作组协调会议精神，本次会议基本确立了标准定位和框架，重点讨论了稽核程序等条款内容。宁夏银川会议后，工作组部署各成员单位在本行政区域内组织讨论，听取各级稽核机构意见。牵头单位对各成员单位提交的书面意见进行汇总，形成了工作组讨论三稿并发送各成员单位，要求重点对新增加的稽核具体内容和稽核文书提出书面意见。
10月16日，在四川广元召开了第三次标准制定工作组会议，会议确定了稽核具体内容的展现形式、稽核文书的种类，并对讨论稿正文部分的具体条款进行了细化和完善。会后，牵头单位对修改意见进行汇总，形成工作组讨论四稿，并要求各成员单位全面提出完善意见。11月28日，在海南海口召开了第四次标准制定工作组会议，对讨论四稿进行了逐条讨论，形成了统一意见。
第三阶段：2014年12月，完成征求意见稿。牵头单位对各成员单位历次提出的意见进行了整理，对标准的整体框架进行了优化，使标准的结构层次更加清晰，对术语定义进行了修改提炼，对稽核程序、稽核具体内容和稽核文书进行了修改完善，形成了《基本医疗保险待遇稽核业务规范》国家标准征求意见稿和标准编制说明。为进一步提高三项稽核标准的统一性、规范性和兼容性，12月29日，本标准牵头单位受人力资源社会保障部社保中心委托召开了三项稽核标准牵头单位协调会，对《基本医疗保险待遇稽核业务规范》国家标准征求意见稿和标准编制说明进行了进一步完善。
五、标准的主要内容

本标准共分九章，主要内容如下：

(一)范围

在本标准的适用“范围”，明确适用的主体、对象及稽核范围。

(二)规范性引用文件

说明了本标准引用的国家标准。

(三)术语和定义

定义了本标准中频繁应用的基本医疗保险待遇、稽核对象两项基本术语。

(四)基本原则

提出了依法合规、客观公正、廉洁高效三项基本医疗保险待遇稽核国家标准的原则性要求。

(五)稽核机构和稽核人员
明确了稽核机构和稽核人员的基本要求。

(六)稽核内容、类型和方式
明确了基本医疗保险待遇稽核五个方面的主要内容，并在附录中对主要稽核项目与内容作了进一步细化。明确了三种基本医疗保险待遇稽核类型和四种稽核方式。
(七)稽核程序

明确了确定稽核对象和稽核内容、制定稽核工作方案、通知稽核对象、稽核实施、结果告知与异议处理、结果处理、立案处理、材料归档等工作环节的业务流程与操作规则。

(八)稽核结果利用
提出稽核结果四个方面的利用方式。
(九)稽核评价

提出了稽核评价的要求及内容。

六、关键技术性问题的处理
(一)关于标准名称

本标准原定名称为《医疗保险待遇享受稽核业务规范》，在起草中引起较大争议。主要是“待遇享受”似乎主要针对的是参保人，反映参保人的待遇是否得到保障，与现行医保稽核对象与内容不尽吻合。也有的提出改为《医疗保险待遇支付稽核业务规范》，但似乎主要针对经办机构能够按规定向参保人（实质上为定点医疗机构、定点零售药店）支付有关费用，也容易产生歧义。经反复斟酌，并经2014年8月20日社保标委会秘书处组织召开的社会保险稽核国家标准工作组协调会议研究，明确将本标准原名称《医疗保险待遇享受稽核业务规范》改为《基本医疗保险待遇稽核业务规范》。

(二) 关于标准定位

本标准的定位，主要涉及稽核主体及稽核对象：

1.有关稽核主体。根据《社会保险稽核办法》（劳动和社会保障部令第16号），基本医疗保险待遇稽核的主体应是具有相应职能的社会保险经办机构，包括“五险合一”的社会保险经办机构、单列的医疗保险经办机构。随着基本医疗保险待遇稽核工作的不断加强，有些地方专门成立了独立的社会保险稽核监督机构（如天津、上海、宁夏、郑州等），承担了基本医疗保险待遇稽核的职能，本标准将其共同作为基本医疗保险待遇稽核的主体。

2.有关稽核对象。医疗保险待遇稽核的主要对象是为参保人提供医疗服务的定点医疗机构、提供药品配售服务的定点零售药店，以及享受基本医疗保险待遇的参保人。考虑在实际稽核工作中，也有其他相关单位或个人（如特殊情况下参保人在非定点医疗机构发生费用、使用他人医疗保险凭证就医的冒用人等）可能涉嫌医疗保险欺诈行为，是稽核工作不能回避的对象，因此也将其列入对象范围。

(三) 关于稽核程序

本标准明确了三种稽核类型（日常稽核、专项稽核和举报稽核）和四种稽核方式（实地方式、书面方式、网络方式和约谈方式），将后四种稽核从原来习惯上都称为“类型”并容易混淆，特意改称为“方式”，以便于区分与应用。
稽核程序是一项特别复杂的过程，且目前各地实际使用的程序千差万别，为了便于统一，本标准从实际出发，删繁就简，兼顾了不同的稽核类型和稽核方式，建立了可普遍适用的通用程序，得到了各起草单位的普遍认可，说明其具有较强的适用性。今后，也可指导各地对所采用的具体稽核程序进行优化完善，使稽核程序基本趋同。
(四)其他需说明的问题

1.关于稽核机构要求问题
在本标准制定中，有不少意见希望明确稽核机构的人员配置比例，还提出明确配备交通工具。标准起草工作组认为，人员配置是政府编制部门的工作范围；配备交通工具属于政府部门的管理权限，国家标准不应涉及此方面的问题。
2.关于立案问题

鉴于有些社会保险稽核机构在实践中已建立较为规范的立案处理程序，即对稽核中发现可能涉及行政处罚、司法处理或其他需要立案处理的案件进行立案处理。为此，本标准对立案处理提出了相关要求，如需要确定2名以上具体承办人和立案日期，还明确承办人在调查结束后严格按要求撰写立案调查终结报告，这不仅有利于促进规范稽核行为，而且有利于为行政机关、司法机关在处理移交案件时提供更加规范的证据材料，有利于稽核案件的延伸处理。

3.关于合议问题

鉴于医疗行为的复杂性和专业性，为慎重处理起见，在向稽核对象发出《社会保险稽核结果告知书》之后、《社会保险稽核处理决定书》之前，本标准对稽核结果有异议的稽核对象引入了合议程序，可通过专家咨询、征询意见等方式，包括征询卫生、药监、物价等主管部门的意见，进而对认定中存在的争议问题进行切合实际的处理，形成稽核结论。
4.关于文书问题

本标准附录中提供了10种稽核文书的样张，但均为“资料性附录”，可供各地经办机构参照执行。
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