《毕业生就业指导服务规范（征求意见稿）》
编制说明
一、任务来源
本标准制定任务由人力资源和社会保障部提出，由全国人力资源服务标准化技术委员会（以下简称标委会）作为归口单位，并由国家标准化管理委员会批准下达计划，计划项目编号为20091537-T-316。《毕业生就业指导服务规范》是我国人力资源服务标准化建设中急需制定的标准之一，旨在落实国家“就业优先”战略，规范人力资源服务机构的服务，以更好地服务于毕业生就业。
二、基本情况
本标准是推荐性国家标准。本标准草案由诚通人力资源有限公司牵头，中国北方人才市场、陕西省人才流动中心以及部分高校的毕业生就业指导专家组成的起草工作组，经过前期的调查、研究，专家咨询和集中起草，形成征求意见稿。
三、标准制定的目的和意义
1999年以来，得益于教育振兴计划，我国高校毕业生人数由2001年的114万猛增至2015年的749万，预计2016年将达到765万。数量巨大的高校毕业生为发展奠定了坚实的人才基础，也带来严峻的就业问题。特别是当前，我国发展进入新常态，经济增长放缓，产业升级方兴未艾。这两个因素使得落后产能吸纳就业的能力迅速消失，新兴行业促进就业的潜力无法完全释放。种种因素相互交织，造成了高校毕业生就业难的困境。
为促进高校毕业生就业，人力资源服务机构积极向毕业生及培养单位提供就业指导服务。这些服务提高了毕业生的就业能力，帮助广大毕业生顺利就业。同时也注意到，由于缺乏规范统一的服务内容和标准，人力资源服务机构种类繁多的服务内容也增加了毕业生的选择成本，降低了人力资源服务机构的指导效率。
制定毕业生就业指导服务国家标准，规范人力资源服务机构的场地、设施、人员素质、服务内容、要求和流程，能促进资源整合，提高服务质量和水平，进而推动毕业生就业指导服务业务健康发展。
四、应用领域
本标准适用于人力资源服务机构开展的毕业生就业指导服务。
五、基本原则
1.依法原则
本标准的制定依据了《普通高等学校毕业生就业工作暂行规定》、《国务院关于进一步做好普通高等学校毕业生就业工作的通知》、《国务院办公厅关于深化高等学校创新创业教育改革的实施意见》、《国务院关于进一步做好新形势下就业创业工作的意见》、《国务院关于进一步做好普通高等学校毕业生就业工作的通知》等有关规定。凡相关法律法规有明确规定的，都遵照其执行。
2.针对性原则
本标准针对人力资源服务机构在提供毕业生就业指导服务时存在的问题，对开展毕业生就业指导服务的人力资源服务机构的软硬件设施、人员素质、服务内容等方面作了统一规定，使各地、各单位种类不一的服务内容和标准趋于统一。
六、编制过程
1.2009年，组建起草组，对起草组成员进行培训，确定工作方案。

2.2014年-2015年，开展广泛调研，收集材料，提出该项标准草案初稿。
3.2016年3月上旬，在前期调研的基础上起草组集中起草，报标委会秘书处审核后，完成《毕业生就业指导服务规范（征求意见稿）》。

七、主要内容
1.术语和定义
本标准对“毕业生”、“毕业生就业指导服务”等术语进行了定义。
2.服务机构、工作人员和场地设施
本标准对开展毕业生就业指导服务的人力资源服务机构、工作人员的要求分别做了规定。本标准对人力资源服务机构的工作人员技能素质、场所建设、办公设备、信息系统建设等提出了具体要求。
3.服务项目和要求
本标准对毕业生就业指导服务规定了基本的服务项目和服务要求。
4.服务流程
为确保服务品质，本标准详细规定了毕业生就业指导服务的服务流程。服务流程中对接洽沟通、签订服务协议、服务实施、资料归档等方面作了具体规定。
