关于《人力资源市场条例（征求意见稿）》的说明

根据《国务院2016年立法工作计划》，人社部在广泛征求有关部门和地方意见的基础上，又多次召开由专家学者、地方人社部门负责同志、人力资源服务机构有关人员参加的座谈会、论证会，并赴北京、江苏等地进行了专题调研，经过反复研究、修改，起草了《人力资源市场条例草案（公开征求意见稿）》（以下简称草案）。

在起草草案过程中，我们主要把握了以下几个原则：一是贯彻十八大以来党中央、国务院有关文件规定和改革精神；二是发挥市场配置人力资源的决定性作用和更好发挥政府作用；三是着力规范人力资源市场中各类主体的行为，加强事中事后监管；四是妥善处理本条例与其他有关法律规定的关系，减少和避免规定上的重复。

草案内容共八章58条，分别是总则、劳动者求职与流动、用人单位招聘、人力资源服务、公共就业和人才服务、监督与管理、法律责任、附则。现就草案的几个主要问题说明如下：

一、关于适用范围

草案的适用范围从三个方面作了定位：一是只对用人单位外部市场活动进行规范。人力资源市场活动总体上可分为内部人力资源市场活动（如劳动合同订立、变更、履行、解除、工资确定和调整等）和外部人力资源市场活动（如招聘、求职、人力资源服务等）。考虑到内部市场活动已有劳动合同法及工资、工时等法律法规作出了较为详细的规定，本草案主要对外部人力资源市场活动进行规范。二是规范的主体包括劳动者、用人单位、经营性人力资源服务机构、公共就业和人才服务机构、政府监管部门。三是规范的行为主要是因劳动者求职、用人单位招聘及相关行为，例如，劳动者求职、用人单位招聘，经营性人力资源服务机构及公共就业和人才服务机构向劳动者求职、用人单位招聘提供的服务，以及政府监管部门对求职、招聘和相关服务的监管行为。

二、关于经营性人力资源服务行政许可

    对于经营性人力资源服务，大多数意见认为，在加强规范的同时，也要为人力资源服务新兴业态的生长发展留出空间。鉴于此，草案第四章“人力资源服务”作了以下处理：根据中央有关行政审批制度改革要求，不新设行政许可。目前人力资源服务领域的行政许可事项有三项，即设立职业中介机构审批、设立人才中介机构及其业务范围审批、设立中外合资中外合作职业介绍机构审批，这是就业促进法第40条和国务院412号令规定的。草案将上述三项整合为一项，即从事经营性人力资源服务，应当申请行政许可，取得人力资源服务许可证（第十九条），许可事项也仅限上述范围，除此以外，不实行行政许可。另外，考虑到劳动合同法将劳务派遣明确为一种用工形式，劳务派遣单位对劳动者来说是用人单位而非服务机构，因此，草案不将劳务派遣纳入人力资源服务范畴。
三、关于公共就业和人才服务

人力资源服务从总体上可划分为经营性人力资源服务、公共就业和人才服务，前一类提供个性化服务，满足市场多样化需求，是营利性的；后一类提供基本服务，是非经营性的。公共就业和人才服务机构虽然不是市场主体，但它们都是为人力资源市场提供服务的机构。因此，草案单列一章（第五章）对公共就业和人才服务作了规定，巩固了大部制以来公共就业服务体系和公共人才服务体系改革整合成果，明确其应当为劳动者免费提供服务，并列举了服务事项，规定其经费纳入同经财政预算。

四、关于监督管理

根据中央和国务院有关加强事中事后监管的要求，条例草案拟从多方面对监管作出规定，一是以“两随机、一公开”方式主动监管（第三十七条）；二是对经营性人力资源服务机构经营情况实行年度报告和抽查（第三十九条、第四十条）；三是加强诚信体系建设（第四十三条）；四是完善人力资源服标准化建设（第四十四条第一款）；五是发挥行业协会自律作用（第四十四条第二款）；六是严厉打击非法行为，加大处罚力度，建立退出机制（第五十条）。

此外，为了保证本条例的顺利实施，草案还规定了相应的法律责任。



