
附件2
《关于深化体育教练员职称制度改革的

指导意见（征求意见稿）》起草说明

为贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于深化职称制度改革的意见》，进一步改进和完善体育教练员职称工作，不断加强体育教练员队伍建设，我们会同体育总局研究起草了《关于深化体育教练员职称制度改革的指导意见（征求意见稿）》（以下简称《指导意见》），现就有关情况说明如下。

一、起草背景和主要过程

1994年，为贯彻国家深化职称制度改革的意见，解决体育教练员（以下简称教练员）正高级岗位设置、细化标准条件、突出执教成绩等问题，原人事部印发了《体育教练员职务等级标准》（以下简称《标准》）。多年来，《标准》对发挥教练员队伍人才评价“指挥棒”作用，贯彻落实“奥运争光”战略，激励教练员顽强拼搏、提高训练水平、攀登竞技体育高峰等方面发挥了积极推动作用。在实施过程中，随着体育事业的改革发展，体育竞赛体系、各类体校管理和训练方式发生很大变化，教练员职称制度需进一步改革完善。

中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于深化职称制度改革的意见》以来，我部会同体育总局大力推进体育教练员职称制度改革。体育总局制定了教练员职称制度改革工作整体方案，成立了工作小组，明确了改革工作的职责、任务、步骤和要求。2017年以来，通过发放调查问卷、听取书面汇报、召开座谈会、专家研讨会、按照新标准进行测算等形式，工作小组广泛听取、汇总、吸收了全国体育系统各方面各层级各类别相关人员及部分省市人社部门关于改进教练员职称工作的意见建议，形成了教练员职称制度改革的方向、原则和具体内容，并起草了《关于深化体育教练员职称制度改革的指导意见（征求意见稿）》。

二、总体考虑

调研发现教练员职称工作存在着项目之间、地区之间不平衡，业余训练教练员标准条件要求较高，体育专业学历要求与目前教练员专业背景、知识结构不相适应，外语条件设置不合理等问题。

为解决好以上问题，在起草过程中我们注重把握以下几点：一是规范性。按照和中央《关于人才体制机制改革的意见》、《关于深化职称制度改革的意见》、《专业技术人员继续教育条例》等政策要求，《指导意见》进一步构建更为科学规范的职称体系，激发教练员创新创造活力。二是延续性。充分肯定《标准》的历史性作用，《指导意见》结合新的形势任务对任职条件进行修改，确保教练员职称工作的延续性和稳定性。三是竞争性。以成绩为导向，提高教练员职称评审竞争性，提升教练员职称含金量，发挥职称评价导向作用，激励教练员，尤其是基层教练员提高训练水平、取得优异成绩。四是开放性。适应体育协会改革，特别是奥项协会改革要求，积极吸纳社会优秀体育人才，畅通各类教练员申报职称渠道。充分考虑复合型训练团队中体能、艺术等各类辅助教练员的评价方式，科学认定非奥运项目教练员，体育系统外教练员职称，逐步探索教练员职称与国际资质、等级的互认。五是前瞻性。充分考虑体育事业改革发展对体育行业专业技术人员职称工作的需要，加大对中青年教练员的培养力度，预判职称工作可能出现的问题。
三、需要说明的问题

（一）关于完善层级设置

《关于深化职称制度改革的意见》明确提出，各职称系列均设置初级、中级、高级职称，其中高级职称分为正高级和副高级，初级职称分为助理级和员级，可根据需要仅设置助理级。目前未设置正高级职称的职称系列均设置到正高级，以拓展专业技术人才职业发展空间。《指导意见》按照要求对原教练员层级设置进行了调整：一是教练员职称取消原三级教练、二级教练、一级教练、高级教练、国家级教练的等级设置，改设为初级教练、中级教练、高级教练（副高级）、国家级教练（正高级）。二是取消业余教练破格评审正高级的规定，更改为可正常评定国家级教练（正高级）。

（二）关于调整标准条件

标准条件是科学评价教练员水平能力的重要标准。《关于深化职称制度改革的意见》明确提出，要科学分类评价专业技术人才能力素质，突出评价专业技术人才的业绩水平和实际贡献。按照要求，《指导意见》明确：一是教练员职称评价基本标准条件，要适应体育事业改革发展的新要求，充分体现教练员职业特点，着眼于教练员队伍长远发展，取消不再适应体育事业发展的相关内容，取消对体育学历的要求，对外语和计算机应用能力考试不再作统一要求，淡化对论文的要求，对初、中教练不作论文要求。二是考虑授技育人工作的专业性、实践性、长期性，注重品德素养，注重能力提升，注重执教水平，注重工作业绩，引导教练员爱岗敬业，积极进取，不断提升国家竞技体育水平。三是实行分类评价。将教练员分为优秀运动队教练员和业余训练教练员，综合考虑两类教练员实际，分别制定评价标准。四是《指导意见》鼓励各地区根据实际情况制定地区评价标准，以促进各地区教练员队伍均衡有序发展。对业余训练教练员的评审标准予以适当倾斜，稳定和吸引优秀教练员到基层一线执教。

（三）关于扩大评审范围

《关于深化职称制度改革的意见》明确提出，进一步打破户籍、地域、身份、档案、人事关系等制约，创造便利条件，畅通非公有制经济组织、社会组织、自由职业专业技术人才职称申报渠道。《指导意见》在适用范围上，放开以前只对体育系统内人员的要求，从事体育训练竞赛教学工作的人员都可按照本标准进行职称申报和评审，鼓励社会各类训练组织教练员按照标准参评各级教练员职称，探索研究教练员职称与其他相近体育类职业职称对接或互认。
（四）关于下放评审权限

下放职称评审权限是落实国务院“放管服”改革的重要举措。《关于深化职称制度改革的意见》明确提出，科学界定、合理下放职称评审权限，逐步将高级职称权限下放到符合条件的市地或社会组织，推动人才智力密集的企事业单位按照管理权限自主开展职称评审。《指导意见》在组织实施上，逐步下放评审权限，将奥运项目正高级教练职称评审工作下放至省级体育主管部门，并推动符合条件的单位，按照管理权限自主开展评审。



