《关于深化农业技术人员职称制度改革的指导意见（征求意见稿）》起草说明

为落实中央关于深化职称制度改革有关工作部署，人力资源社会保障部、农业农村部共同研究起草了《关于深化农业技术人员职称制度改革的指导意见（征求意见稿）》（以下简称《意见》）。现就有关事项说明如下。

一、深化农业技术人员职称制度改革的必要性

（一）强化乡村振兴人才支撑的必然要求。推进实施乡村振兴战略，产业是基础，人才是关键。农业技术人员是农业农村人才队伍的重要组成部分，是加快农业转型升级、促进农业高质量发展的重要力量。近年来，农村新产业新业态不断涌现，一二三产业加速融合，对农业专业技术人才队伍提出了新的更高要求。深化农业技术人员职称制度改革，有利于适应新形势新要求，更好地发挥职称评审工作指挥棒和风向标的作用，激励和引导广大专业技术人才提升能力素质，不断强化乡村振兴的人才支撑。

（二）落实中央有关改革政策的现实需要。2016年，中共中央印发《关于深化人才发展体制机制改革的意见》，提出要“创新人才评价机制”“深化职称制度改革，提高评审科学化水平”。中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于深化职称制度改革的意见》提出，“力争通过3年时间，基本完成工程、卫生、农业等职称系列改革任务”。2017年11月，人力资源社会保障部办公厅印发《关于在部分职称系列设置正高级职称有关问题的通知》（人社厅发〔2017〕139号），提出“目前未设置正高级职称的职称系列均设置到正高级”等。切实落实中央有关政策文件要求，需要深化农业技术人员职称制度改革。

    （三）加强农业农村系统人才队伍建设的重要举措。机构改革以后，农业农村部门的职能由推进农业产业发展向统筹推进“三农”事业发展拓展。职能的拓展对农业农村系统人才队伍建设，提出了新的更高要求。深化农业技术人员职称制度改革，有利于充分发挥农业农村系统专业技术人才的支撑保障作用，鼓励和吸引各领域专业技术人才积极投身乡村发展。

二、《意见》基本框架

《意见》聚焦农业技术人员职称评价中存在的突出问题，围绕健全制度体系、完善评价标准、创新评价机制、促进评价与使用相结合等方面，提出针对性改革措施，共三个部分。

第一部分为总体要求，明确了改革的指导思想和基本原则。围绕农业农村现代化发展需要，建立科学合理的评价体系，充分发挥人才评价指挥棒和风向标作用，最大限度激发农业技术人员创新创造活力，引导广大农业技术人员深入田间地头，把论文写在大地上。
第二部分为主要内容，包括四个方面：一是健全制度体系。增设正高级农艺师（正高级畜牧师、正高级兽医师），继续保留农业技术推广研究员作为正高级职称。建立专业设置动态调整机制，实现职称制度与职业资格制度有效衔接。二是完善评价标准。坚持德才兼备、以德为先，突出评价能力和业绩，着力解决评价标准过于学术化问题，实行国家标准、地区标准和单位标准相结合。三是创新评价机制。改进评价方式，畅通评价渠道，建立绿色通道，提升评审工作科学化水平。完善评审委员会组建，加强职称评审监督，提升评审工作透明度。四是促进评价与使用相结合。实现职称制度与用人制度的有效衔接，鼓励人才向艰苦边远地区和基层一线流动。
第三部分为组织实施，从加强领导、稳慎推进、营造环境等方面，提出具体要求。

《意见》的附件明确了各层级基本评价标准条件。

三、需要说明的问题
（一）关于保留农业系列原有三类职称名称并增设正高级职称。《意见》明确，保留原有三类职称名称，增设正高级职称，分别为正高级农艺师（畜牧师、兽医师）。主要考虑是农艺师、畜牧师、兽医师三类职称名称沿用30多年，已被社会各界广泛接受，多年来发挥了很好的激励和引导作用。同时，农业系列设置正高级职称，符合中央改革要求，也有利于进一步激发农业技术人员创造创新活力。

（二）关于继续保留农业技术推广研究员。《意见》明确，继续保留农业技术推广研究员正高级职称，主要面向长期在县乡及以下农业农村一线从事技术推广服务工作的专业技术人员开展评审。主要考虑：一是多年来，农业技术推广研究员正高级职称获得基层广泛赞誉和认可，在带动专业技术人员增强业务素质、提升社会影响力方面作用明显。二是明确农业技术推广研究员主要面向县乡及以下农业农村基层一线，有利于鼓励和引导广大农业专业技术人员扎根基层、服务“三农”，畅通基层农业专业技术人员成长成才渠道。同时，《意见》明确，今后农业技术推广研究员由各省自主组织评审，人力资源社会保障部、农业农村部两部门不再组织全国统一评审。
（三）关于专业设置。《意见》明确，建立专业设置动态调整机制，各地可根据实际进行动态调整。主要考虑是适应农业农村发展的新形势新任务，更好地发挥各地的主导作用，促进评审专业设置与本地区乡村振兴、农业产业转型升级、农村社会事业发展等要求相适应。

（四）关于评价标准。《意见》提出，完善评价标准，科学合理评价农业技术人员。主要考虑：一是落实中央关于突出业绩水平和实际贡献等要求，坚持以品德、能力、业绩为导向，克服唯学历、唯论文、唯奖项倾向。二是体现农业农村领域特点，注重考察农业技术人员的技术性、实践性和创新性，尤其是解决实际问题的能力。突出向基层一线倾斜，引导农业技术人员扎根基层、创新创业。

（五）关于建立绿色通道。《意见》明确，对作出重大贡献或急需紧缺的优秀技术人员、海外引进高层次人才或急需紧缺人才建立绿色通道。主要考虑：一是打破学历资历条件限制，防止“一把尺子量到底”，促进优秀人才脱颖而出。二是适应国际化需要，扩大选才范围，打破各类条条框框限制，大力吸引海外人才投身乡村建设。

（六）关于鼓励人才向艰苦边远地区和基层一线流动。《意见》明确了吸引和稳定专业技术人才扎根基层的三方面政策。主要考虑：近年来，中央多次提出鼓励引导人才向艰苦边远地区和基层一线流动。同时，考虑到当前农业农村工作和生活条件仍然相对艰苦，基层特别是艰苦边远地区农业农村系统高层次专业技术人才十分缺乏，需要制定相关改革政策予以支持引导。
