《关于深化哲学社会科学研究人员职称制度改革的指导意见（征求意见稿）》起草说明
 

为贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于深化职称制度改革的意见》精神，我们研究起草了《关于深化哲学社会科学研究人员职称制度改革的指导意见（征求意见稿）》（以下简称《意见》）。现将有关情况说明如下。 

一、起草背景和过程

哲学社会科学研究人员是我国专业技术人才队伍的重要组成部分，是构建中国特色哲学社会科学的中坚力量。1986年建立的哲学社会科学研究人员职称制度，对调动哲学社会科学研究人员的积极性、加强哲学社会科学研究队伍建设、促进哲学社会科学研究发展发挥了重要作用。随着人才发展体制机制改革及国家职称制度改革的不断深化，哲学社会科学研究人员职称制度存在的评价标准单一、评价机制有待完善等问题更加凸显，需要采取有力措施加以解决。 

为使改革举措充分符合哲学社会科学研究实际，中国社会科学院专门成立课题组和专家组，深入开展调研，2017年以来，对14个省市60余家单位进行书面调研，广泛了解社会科学研究人员职称评审工作现状、经验做法及主要问题，对有关文件规定进行梳理；赴4个省市开展实地调研，充分听取社科院系统、高等院校、党校行政学院和党政研究部门等对改革的需求及建议。在此基础上，形成了《意见》初稿。其后，通过座谈等方式，征询了中国社会科学院学部委员、高层次专家、科研骨干等社科领域专家意见。2019年4月，我们在江苏昆山召开职称制度改革座谈会，又集中听取了部分省市人社部门意见建议。会后，我们对文稿进一步修改完善，形成了目前的征求意见稿。

二、主要内容

《意见》针对哲学社会科学研究人员职称制度中存在的问题，围绕评价标准和评价机制等关键环节，提出针对性的改革举措。全文共三个部分，主要内容包括：
第一部分是总体要求，明确了改革的指导思想和基本原则。按照中央深化职称制度改革的总体要求，坚持党管人才原则，立足服务人才强国战略，遵循哲学社会科学发展规律和人才成长规律，以激发哲学社会科学研究人员的积极性、创造性为核心，建立客观科学公正的评价标准和评审机制，发挥好职称评价指挥棒作用，为加快构建中国特色哲学社会科学、加强中国特色新型智库建设、促进经济社会高质量发展提供人才支撑。
第二部分是改革的主要内容。包括四个方面：一是完善评价标准。坚持德才兼备、以德为先，坚持创新和质量导向，实行定性和定量评价相结合，坚持分类评价，推行等效评价制和代表作评价制度，实行国家标准、地区标准和单位标准相结合。二是创新评价机制。丰富评价方式，强化同行专家评价，畅通评价渠道，向优秀和艰苦边远地区科研人员倾斜。三是促进职称制度与用人制度有效衔接。坚持评以适用、以用促评，促进职称评价与人才流动有效衔接。四是改进职称管理与服务。下放职称评审权限，优化评审服务，加强监督管理。
第三部分是组织实施。对各地区、各部门加强组织领导、部署落实工作等提出要求。
三、需要重点说明的几个问题

（一）关于分类评价。根据哲学社会科学研究人员从事不同类型科研活动特点，《意见》将哲学社会科学研究人员分为主要从事基础研究和应用对策研究两大类。对主要从事基础研究的人员，着重评价其在坚持和发展马克思主义、创新思想理论、传承文明、推动学科建设方面的贡献。对主要从事应用对策研究的人员，着重评价其在为党和政府提供决策服务、解决经济和社会发展问题上的贡献。《意见》提出推行等效评价制，突出成果的研究质量、内容创新和社会效益，规定发表于国家级报刊并产生重要影响的理论文章，以及为重要决策所采纳的建言献策成果，在职称评审中与高质量的学术论文、著作具有同等效力。

（二）关于代表作制度。为营造有利于哲学社会科学研究人员潜心研究的良好环境，《意见》提出推行代表作制度，将代表性成果作为职称评审的重要内容，突出创新和质量导向，注重代表性成果的质量、贡献、影响，把是否发现新问题、运用新方法、提出新观点、构建新理论、形成新对策、取得新效益作为衡量成果质量的主要内容。同时严格代表作审核制度，保障代表作评价的公信力。
（三）关于评价机制。为着力解决评价标准“一刀切”问题，《意见》提出实行国家标准、地区标准和单位标准相结合。对决策咨询类成果、委托项目成果，可将使用单位、委托单位意见作为评价的重要参考。加强评委会建设，突出同行评价在职称评审中的作用。畅通评价渠道，对引进的海外高层次人才、少数特别优秀或急需紧缺人才，建立职称评审绿色通道；对取得重大基础研究突破、在经济社会发展中作出重大贡献的，可放宽学历、资历条件限制，允许破格申报。

（四）关于职称制度与用人制度的衔接。《意见》提出把职称评审结果作为合理使用人才的重要依据，并要求加强聘后管理，实现人员能上能下。为促进职称评价与人才流动有效衔接，《意见》提出用人单位研究制定引进人才、外聘人才职称认定办法，规范人才流动中职称评审和岗位聘用的关系。对引进的党政机关、企业等单位的优秀人才，其研究工作经历和业绩贡献可作为职称评审的依据。
