附件2：

社会保险核心业务数据质量规范

国家标准编制说明
一、任务来源

国家标准《社会保险核心业务数据质量规范》已列入国家标准化管理委员会2010年国家标准制修订计划，计划编号为20100667-T-316。本标准由人力资源和社会保障部提出，全国社会保险标准化技术委员会归口，人力资源和社会保障部社会保险事业管理中心、辽宁省社会保险事业管理局等九家单位联合起草。本标准为推荐性国家标准，是我国社会保险服务建设中急需制定的基础标准之一。制定社会保险核心业务数据质量管理标准，对于提高社会保险核心业务数据质量、提高社会保险经办服务水平、提升经办机构执行力，以及实现政策制定科学化具有十分重要的现实意义。各级社会保险经办机构在进行数据管理过程中须严格遵照执行。

二、编制原则

本标准起草过程坚持了以下基本原则：

（一）成熟为主。本标准是将部颁标准中的部分数据指标抽取出来，上升到国标进行发布执行，因此，指标项目要选择险种或业务种类当中确定的、明晰的、稳定的指标项目。

（二）侧重应用。本标准是指导社会保险经办机构在进行数据管理时提高数据质量所参照的依据，因而应具备较强的应用性，因此，在选择指标项目时，重点考虑数据指标在业务经办过程中是否重要、必须、常用。

（三）兼顾发展。本标准在制定初期，社会保险事业也处在不断发展时期，因此，标准的内容、含义、概念、技术等方面主要立足当前，适当考虑未来及发展，使标准具有不断发展、不断完善空间。

（四）留有扩充。随着社会保险事业的不断发展，管理工作会越来越向着精细化方向发展，因此，现在制定的标准不可能一劳永逸，一成不变，因此，并没有将所有的数据指标全部纳入。

三、编制过程

2011年5月，部社保中心下发文件（人社险中心函[2011]49号）组建了以辽宁省社会保险事业管理局为牵头单位，以北京市社会保险基金管理中心、江西省社会保险管理中心、吉林省长春市社会保险局、大连市医疗保险管理中心、江苏省常州市职工医疗保险基金管理中心、河南省洛阳市社会保险事业管理局、四川省成都市社会保险事业管理局等7家单位为成员单位的《社会保险核心业务数据质量规范》国家标准起草工作组。标准起草工作组牵头单位在认真系统的梳理国家社会保险相关文件以及相关部颁标准、技术规范的基础上，会同成员单位，初步确定了本标准编制的技术框架和工作计划。2011年7月28日，牵头单位到部社保中心向有关领导进行了专题汇报，中心领导给予了充分的肯定和鼓励，同时也指出了存在的不足和问题，提出了中肯的建议和希望，之后，牵头单位在充分吸取各方合理化意见后形成了《社会保险核心业务数据质量规范》工作组讨论稿。8月，牵头单位与沈阳标准化研究院签订了合作协议。
2011年9月15日，在沈阳市召开了《社会保险核心业务数据质量规范》国家标准起草工作组第二次全体会议，会议研究讨论了《社会保险核心业务数据质量规范》初稿，集中讨论了标准的整体框架、术语约定、项目构成、指标确定原则等。
第二次会议后，成员单位按照会议确定的工作内容对各自负责的部分进行为期5个月起草工作。2012年3月，标准起草工作组牵头单位会同沈阳标准化研究院对起草单位提交的草案以及修改意见进行了系统整理，并多次组织内部进行讨论，对标准的整体框架的层次及结构进行了调整，并对构成标准的每个章节、表格、项目进行了修改或修正。
2012年4月12日，在成都市召开了《社会保险核心业务数据质量规范》国家标准起草工作组第三次全体会议。会议对如何科学、高效、高质的做好此项工作进行了深入探讨，成员单位就标准起草过程中遇到的问题、难点等进行了深入的研讨。最后，在部社保中心有关领导的指导下，在标准的体例、结构、范围、内容及约定等方面达成共识，统一认识，明确了对工作组讨论稿的修改完善的方法、要求、标准及目标。

经过成员单位近3个月的努力，2012年7月20日，成员单位将各自的修订、完善、提高的草案提交给牵头单位。在牵头单位与标准化研究院的共同努力下，在所有成员单位的积极配合与支持下，形成了《社会保险核心业务数据质量规范》征求意见稿。

四、标准的主要技术内容

本标准共分为5个组成部分：
（一）范围

介绍了本标准的主要内容和本标准所适用的领域。
（二）规范性引用文件

主要列出了标准中引用其他文件的文件清单。本标准主要参考和引用了GB/T 2260、GB/T 3304、GB/T12402等国家标准，WS 218、LB 501等部颁标准，人力资源和社会保障部相关文件。

（三）术语和定义

本标准定义了8条基本术语：指标名称、指标编码、指标类型、指标长度、代码标识、指标释义、质量标准和异常数据检查方法。

（四）指标编码规则

对指标如何编码及指标编码的含义进行定义。

（五）社会保险核心业务数据指标

本标准将社会保险5个险种抽取出的数据指标，以表格的形式加以展现。

五、关键技术问题的处理

（一）标准定位问题的确定

《社会保险核心业务数据质量规范》国家标准是作为提高我国社会保险核心业务数据质量所参照的标准，侧重于信息系统建设后期应用阶段的执行标准，而不是在信息系统建设初期系统设计时所参照的标准，是解决社会保险管理过程中产生的数据质量问题，侧重于日常应用。

（二）关于社会保险险种的确定

按照标准制定原则，暂时没有将新型农村合作医疗险种纳入，考虑到城镇居民养老保险政策实施较晚、管理体制不确定等因素，暂不纳入城镇居民养老保险。
（三）草案编写时的依据

除草案中列出的依据外（如《劳动和社会保险管理信息系统信息结构通则》、各险种联网指标等），还依照《社会保险法》、《社会保险个人权益记录管理办法》，参照《社会保险管理信息系统指标集与代码》（拟发布的行业标准）等文件。

（四）数据指标确定的原则

数据指标确定的原则是重要、必须、基础、成熟。以下4类数据指标为必须或重点考虑列入的：一是给部上报的各险种联网指标；二是个人权益记录指标；三是办理转移、离退休等业务涉及的重要指标；四是《社会保险法》、相关条例涉及的重要指标。

（五）关于指标名称一致性问题

不同险种之间存在少数数据指标代码相同而指标名称不同的情况，这是由于在不同的险种中，含义相同或相近的指标其中文名称是不同的，指标释义及质量标准也可能不同，我部在制定数据指标时没有定义成不同的数据指标项，因此此种情况是正常的。

（六）质量标准定义时的约定

质量标准中有多项定义时，按以下顺序排列：

1.引用国标等其他标准；

2.数字；

3.逻辑关系；

4.指标间依赖关系；

5.运算或比较；

6.其他。

（七）关于异常数据检查方法

为检验数据项是否达到要求的标准，需采用相同的检查条件和检查方法，因此用成熟的、普遍采用的技术加以实现，由于信息系统运行环境的不同，本标准只定义了包含检查条件的计算机SQL不完整语句。
六、对本标准的实施建议

社会保险核心业务数据质量标准涉及养老、医疗、失业、工伤、生育等社会保险主要险种的主要业务数据，以及影响数据质量和应用的各个工作环节。目标是实现社会保险数据管理在五个方面有所突破，即数据质量明显提高、数据管理明显加强、数据传输明显提速、数据应用显现成效、经办能力有效提升，最终实现社会保险核心业务数据质量的标准化管理。因此要求各级社会保险经办机构严格执行本标准，全面提高社会保险核心业务数据质量。
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