附件5：

社会保险术语 第1部分：公共基础

国家标准编制说明
一、任务来源

国家标准《社会保险术语 第1部分：公共基础》已列入国家标准化管理委员会2010年国家标准制修订计划，项目编号为20100668-T-316。
本标准由人力资源和社会保障部提出，全国社会保险标准化技术委员会归口，人力资源和社会保障部社会保险事业管理中心、部社会保障研究所、上海市社会保险事业基金结算管理中心、四川省社会保险事业管理局、贵州省社会保险事业局、北京市海淀区社会保险基金管理中心、大连市社会保险基金管理中心、江苏省无锡市社会保险基金管理中心、河南省郑州市社会医疗保险中心九家单位联合起草。
本标准为推荐性国家标准，是我国社会保险术语体系建设中急需制定的基础标准之一。
本标准给出了社会保险术语概念体系中重要的基础概念，与社会保险专项制度术语共同组成完整的社会保险术语概念体系，适用于社会保险领域的政策制定、业务经办和管理服务。
二、编制的目的和意义

建立覆盖城乡居民的社会保障体系，是国家经济社会发展的重要目标，是社会主义市场经济体制的重要支柱。社会保险是我国社会保障体系的重要内容。《社会保险术语 第1部分：公共基础》是人力资源和社会保障标准体系的基础和重要内容，制定社会保险术语（基础部分）具有重要意义。

一是实现社会保险依法行政、依规管理的要求。社会保险法的实施，不仅确立了我国社会保险制度建设的总体框架、基本方针、基本原则和基本制度，而且对社会保险的覆盖范围、筹资渠道、参保人权益、行政管理体制、基金管理和监督，以及经办服务等做出了明确规定；与此相配套，国务院、有关部门和地方已经制订并将继续出台一系列法规、规章以及相应的操作规程、技术规范等。社会保险全面进入法制化的轨道，产生了两方面交互影响的需求：一方面，法律法规的刚性原则要求社会保险服务更加统一规范，尽快实现标准化作业，以落实依法行政、依规管理；另一方面，需要制订有关的基本用语统一标准，防止在歧义和误解，甚至各行其是。因此，社会保险基础术语标准是社会保障标准体系建设的重要内容。

二是满足人民群众日益增长的社会保险需求。近几年社会保障体系建设的加速推进，逐步解决了制度缺失问题，许多参保群众关注的重点已从有没有基本保障转到保障水平和服务是否方便快捷等方面。这既对社会保险服务标准化提出了新要求，又为推动标准化提供了发展空间。以标准化为基础，推动提高社会保险服务的规范化、信息化水平，为广大人民群众提供统一的、可追溯的和可检验的社会保险管理服务，真正实现对参保人员“记录一生、保障一生、服务一生”的目标。
三是提高社保经办管理效率的需要。我国社会保险的管理服务体系建设，随着制度改革与事业发展，走过了近30年的长路。大体的历程是从分散到集中，从粗放到集约，现在提出了精确管理目标。这首先要求从以往的经验型服务转变为以人为本的标准化服务，着力解决过去和现在存在的用语不统一，表述不规范，甚至引起信息失范、服务缺失与冗余并存等问题。其次，标准术语又是整合管理服务资源、从整体上提高社会保险运行效率的必然路径。由于历史原因，很多地方社会保险经办是按险种分别设置，管理标准各异，有的连名称也不统一，对社会管理来说，实际上是增加了不必要的“摩擦成本”。此外，标准术语还是全社会督促提高社会保险制度和运行的有效工具。标准化术语提供了公开透明的社会保险服务评价尺度，使社会各界都能据此评价社会保险工作绩效，把内部考核与外部制约结合起来，从而促使社会保险制度不断完善，经办水平不断提高。

因此，全国社会保险标准化技术委员会提出制定《社会保险术语 第1部分 公共基础》国家标准，对完善社会保险术语标准体系具有重要的引导和示范作用，对规范社会保险政策制定、服务管理、研究、交流中的基础概念具有现实意义。

三、编制原则

标准起草过程坚持了以下基本原则：

(一) 通用性原则。本标准是我国社会保险术语方面的第一项国家标准，是社会保险术语标准体系的基础和后续所有相关术语标准的基础，同时本标准定位于“基础”，因此标准编制遵循通用性原则，力图给出社会保险术语概念中最基本的、各险种通用的术语。

(二) 实践性原则。我国社会保险虽然在标准化工作方面刚刚起步，但已经在养老保险、医疗保险、工伤保险、失业保险和生育保险等保险政策制定和服务提供活动中积累了大量的社会保险术语。为确保本标准出台后在指导实践活动的过程中实现平滑过渡、避免冲突，本标准坚持实践性原则，尊重已经形成并经过实践检验的、被社会广泛接受的术语，特别是《社会保险法》中使用的术语。

(三) 规范性原则。《社会保险术语 第1部分：公共基础》国家标准按照GB/T 1.1-2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》的要求进行编写，标准在起草过程中参考了GB/T 15624.1-2003《服务标准化工作指南 第1部分：总则》、GB/T 24421.2-2009《服务业组织标准化工作指南 第2部分：标准体系》、GB/T 24421.3-2009《服务业组织标准化工作指南 第2部分：标准编写》等服务业标准化国家标准，保证标准形式和内容的规范性。

(四) 前瞻性原则。在兼顾当前我国社会保险事业发展现实情况的同时，还必须体现标准的前瞻性和引导性特点，考虑到未来的发展趋势和规范化需求，在标准内容结构与层次上充分考虑这种趋势和需求。

四、编制过程

《社会保险术语第1部分：公共基础》国家标准起草工作在2011年5月底正式启动。起草小组全体成员进行了社会保险专业知识和标准编制规则的培训，系统学习了国家社会保险相关的文件以及服务业相关国家标准，为确保本标准起草工作的顺利开展奠定了良好的基础。工作组成员广泛收集并整理大量资料，涉及到《社会保险法》、国家与社会保险行政和管理部门出台的社会保险政策文件和相关技术标准、统计年鉴和相关国际文献，参考了GB/T 10112-1999《术语工作 原则与方法》、GB/T 1.1-2000《标准化工作导则 第1部分 标准的结构和编写规则》、《社会保险服务标准 总则》，起草工作小组于2011年10月确定了本标准编制工作的技术框架和详细计划。在广泛收集分析社会保险法规和政策后，经过三次深入的内部讨论后，初步形成了《社会保险术语 第1部分：公共基础》工作组讨论稿第一稿。
2012年3月31日，在北京市召开了《社会保险术语 第1部分：公共基础》制定工作组全体会议，会议研究讨论了《社会保险术语 第1部分：公共基础》初稿，对起草小组在标准起草过程中的一些思考及难点问题进行了深刻讨论，各单位代表就标准的范围界定、术语定义等发表了各自的看法，对标准的整体框架进行了讨论，并集中讨论了术语体系和定义。
会后，起草小组对起草单位的修改意见进行了整理，并组织了三次内部研讨会议，展开了深入的讨论，对术语的整体框架做了调整，使术语的层次更加清晰，并对术语定义进了完善。

五、标准的主要技术内容

本标准共分为二个组成部分，主要内容如下：
(1) 范围

介绍了本标准的主要内容和本标准所适用的领域。

(2) 术语和定义

本标准定义了11个方面共84个的基础术语。11个方面分别是社会保险、社会统筹、个人帐户、参保、社会保险费、社会保险基金、社会保险待遇、基金管理、社会保险经办、社会保险监督、社会保险信息化。

六、关键技术问题的处理

(1) 社会保险基础术语范围的界定

社会保险基础术语涉及到政策制定、执行、信息网络系统、组织机构与队伍、服务和管理等方面，从制度类型来看包括城镇职工基本养老保险、城镇职工失业保险、城镇职工基本医疗保险、城镇职工工伤保险、城镇职工生育保险、新型农村社会养老保险等制度，以上所有领域的术语共同构成社会保险术语体系。社会保险术语体系由基础、各险种术语组成，要合理地划分两者的边界。社会保险基础术语定义为社会保险各险种共用术语和最基础术语，如参保登记因与各险种有关，因而划入基础术语，城镇职工基本养老保险仅在本险种范围内使用，因而不属于基础术语，社会统筹虽然仅在城镇职工基本养老保险和基本医疗保险中使用，但因其属于最基础的术语而纳入。

(2) 社会保险基础术语纳入本标准的标准

以现有的国家层面的法律、法规和政策文件中的术语为基础，以通用、已经定型、公认作为标准，确定社会保险基础术语。
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