唱响城乡居保扶贫宣传“最强音”
文/薛生
开展城乡居保扶贫，是贯彻落实党中央、国务院打赢脱贫攻坚战决策部署的重要举措，是进一步织密扎牢社会保障“安全网”的重要内容，是提升城乡居保工作科学化、精细化的重要途径，是人社领域聚焦精准扶贫的实际行动。把城乡居保扶贫政策理解透、宣传好，是如期高质量完成城乡居保扶贫任务的重要保障。
铺天盖地，奏响扶贫宣传“交响乐”
为城乡居保扶贫政策的有效实施营造良好的宣传氛围，是提高政策知晓度，扩大政策受益面的重要途径。安徽省各地对此高度重视，形成了强大的宣传攻势。
六安市地处大别山革命老区，是集中连片贫困地区。全市7个县区有4个国家级贫困县，2个省级贫困区，扶贫攻坚任务非常艰巨，城乡居保扶贫兜底任务比较繁重。为把城乡居保扶贫政策宣传到千家万户，六安市人社局除了通过广播、电视、报纸、网络等方式大力宣传社保扶贫政策外，还通过在村（居）委办公所在地、居民小区、公交站台设立政策宣传栏，张贴宣传标语，公交车上推出滚动字幕等多种形式，宣传社保扶贫的具体经办流程、条件、方法等等。通过铺天盖地的宣传，让建档立卡贫困人口等代缴对象及时知晓城乡居保惠民政策，从而增强他们踊跃参保缴费的主动性。在全市各级城乡居保战线的共同努力下，涌现出一大批自行缴费的贫困人员，全市有10.4万人在政府帮助他们代缴的基础上，自己又多缴了保费，还出现了不少选择高档次缴费的贫困人员。
宣城市组织各乡镇安排流动宣传车，将城乡居保扶贫政策内容制成音频材料滚动播放，使城乡居民养老保险政策深入人心，做到家喻户晓。
宿松县为使社保扶贫政策入脑入心，制作印发了3万份城乡居保宣传单页，5000多个手提袋送到参保人员手中，1万条社保扶贫短信发到贫困户手机上，把政策宣传落到实处。同时，宿松县还充分利用“千名干部下基层”、乡镇驻村科级干部进村入户，广泛利用各种渠道宣传城乡居民基本养老保险的目的、意义以及养老保险补贴政策，重点宣传缴费档次、财政补贴、养老金标准和社保扶贫政策。使城乡居民基本养老保险这项“民心德政工程”真正深入人心，使参加城乡居民基本养老保险成为广大群众的内在要求和自觉行动。
异曲同工，弹好扶贫宣传“协奏曲”
善于借势是做好城乡居保扶贫政策宣传的重要法宝，充分利用有利时机进行宣传造势是扩大城乡居保扶贫政策宣传的有效途径。
六安市利用“春风行动”、12333全国统一咨询日、集市招聘、行蓄洪区专项招聘等平台，发放宣传彩页50万余份，发放印有社保扶贫政策的围裙、手袋、雨伞、折扇、台历等共计15万余件。通过多角度的广泛深入宣传，有效扩大了政策的知晓度。
阜阳市是农民工外出务工大市，每年利用春节前后农民工集中返乡的有利时机，配合该市“接您回家”活动，开展城乡居保扶贫政策宣传，收到了很好的宣传效果。
霍山县城乡居民养老保险管理服务中心借着县里送戏进村的“东风”，把城乡居保政策编成小品，随着文艺演出的团队一起下乡。他们请专人到村里采风调研了半个多月，集纳了群众意见创作了《老古板参保记》，用方言形式将政策演出来。
安庆市太湖县要求各村（居）委借助“千名干部下基层”扶贫工作专班入户排查及合作医疗上门征收等契机，发动组干上门入户进行社保扶贫及城乡居保政策宣传，因人因家庭而异做好档次登记确定工作。
黄山市黟县人社局加强与周边区县的协调沟通，做好政策宣传和建档立卡人员的参保缴费工作。户口在歙县的殷某，由于家庭矛盾等原因，不愿将户口迁至黟县进行参保，黟县居保中心工作人员通过电话、短信等多次与其联系，她都表示不参保。但工作人员仍然没有放弃，通过歙县居保中心联系到其户口所在地的村组工作人员，多次上门宣传城乡居保扶贫政策，在两县居保中心的共同努力下，殷某于2019年11月在户口所在地参保并完成了缴费。
通过贫困户现身说法的方式去宣传政策，会收到事半功倍的效果。亳州市谯城区华佗镇大王村的贫困户王效斌开始对政府代缴养老保险费持怀疑态度，不愿意配合参保，认为一旦参保就不再是贫困户，不能享受其他扶贫政策了。针对王效斌的顾虑，华佗镇人社所工作人员3次上门为他做思想工作，耐心地向他解释政策，还让同村刚刚参保的贫困户一道进行现身说法，向王效斌解释按照脱贫攻坚的要求，对于已经实现稳定脱贫的贫困户，为了实现政策的连续性，坚持“脱贫不脱政策”，代缴养老保险费持续到2020年，打消了王效斌的思想顾虑，王效斌终于高高兴兴地办理了参保手续。在王效斌的带动下，该村所有未参保的群众也都积极地办理了参保手续。

自编自演，扩大宣传“朋友圈”
为提高城乡居保扶贫政策宣传的针对性、有效性，安徽全省城乡居保战线的工作人员充分挖掘资源，想方设法地扩大政策的受众面，提高政策宣传的有效性。
芜湖市南陵县弋江镇弋丰村的扶贫专干陈芳芳将城乡居保政策录下来在村里的大喇叭播放、通过微信群和朋友圈转发，收到了较好的宣传效果——该村的缴费水平高居全县第一。
同时， 安徽全省还通过群众喜闻乐见的形式，把城乡居保扶贫政策宣传好，让广大城乡群众在潜移默化中了解政策。界首市人社局邀请渔鼓传人苗清臣创作城乡居保鼓曲《入居保》，利用行政村广播选循环播放。六安市金安区居保中心工作人员利用道德讲堂、送戏下乡等契机，表演三句半《城乡居保进万家》和小品《居保助力幸福年》《厉害了，我的居保》。
金寨县双河镇人力资源与社会保障服务所的汪光云认识到城乡居保扶贫是真正可以解决群众老有所依、老有所养的好政策，于是为了解开贫困户的心结，实现全民参保，她带领着所里的骨干人员走遍双河镇的11个村。每到一个村，汪光云都集中全村所有村干部以及居民组组长进行政策宣讲。汪光云说，希望用自己的力量让每一个人都了解这样的好政策。在她的带领下，帮扶干部走访贫困户进行一对一的宣传，动员特殊困难群体积极参保实现代缴，将政策落到实处。为了提高保障水平，帮扶干部鼓励群众在力所能及的情况下自愿缴费，提高档次，最终实现全镇贫困人口参保不漏一人，为双河镇的脱贫攻坚工作奠定了良好基础。
“给伴侣养老保险提个档，只为将来天朗气清，许你阳光雨露！” “我们用心良苦引导高档缴费，只为您老来不后悔”。太湖县利用情人节，让村里的电子屏幕亮起来、微信和QQ动起来......这些朴实无华的语言，让群众一下子就明白了参加城乡居保的意义。
同声传译，当好宣传“解说员”
毛泽东曾在《反对党八股》一文中，告诫党的干部：“做宣传工作的人，对于自己的宣传对象没有调查，没有研究，没有分析，乱讲一顿，是万万不行的。” 城乡居保扶贫对象大都文化水平偏低、年老体弱，要让城乡居保扶贫政策的宣传真正起到发动群众、引导群众的效果，如果照搬会议精神，照抄文件肯定是不行的。只有用他们愿意听和听得懂的语言去宣传、去引导才能达到事半功倍的效果。
岳西县人社局精心制作了《城乡居保政策宣传明白纸》，采取通俗易懂的问答方式，将各档次缴费及补贴标准、到龄后待遇领取估算、如何办理待遇领取手续、参保人死亡后如何办理注销及领取丧葬补助金手续、保险关系如何转移、长缴多缴是不是更划算等内容清楚地罗列出来，让人一看就清楚，一听就明白。
蚌埠市怀远县陈集镇永佛村城乡居保协理员年利丽在日常工作中，就把城乡居保扶贫的政策文件“翻译”成通俗易懂、简单明了的大白话，以拉家常的方式跟群众讲政策。在群众听懂了政策的同时，也拉近了彼此之间的距离，赢得了群众的信任和支持。现在，村里老人有的找不到银行卡，有的忘记银行密码，不能去银行取钱，他们不让子女们去取，都让年利丽同志帮他们去取，这就是绝对的信任！
打造一支“能说会道”的宣传队伍是做好城乡居保扶贫政策宣传工作的第一要素。阜阳市人社局对全市2096名乡镇（街道）、村（居）委员会社保专管员（协理员）开展了一次城乡居民养老保险基本情况问卷调查，市、县居保负责人进行阅卷评分，市级负责汇总梳理调查问卷评阅结果，并分成优、良、中、差四个等级，制成人员信息一览表。该市人社局把评阅结果反馈给各县（市、区），再由他们对中、差等级的镇（乡）、村（居）社保专管员（协理员）进行重点培训。针对评阅结果里中差两个等级的人员，专门举办了培训班，并邀请业务能力强、政策熟练掌握的同志详细讲解业务操作规程，总结传授宣传参保缴费的方法技巧，有效提高了经办人员业务水平，充分调动了他们的工作积极性，为更好地宣讲政策打下坚实基础。蒙城县人社局利用各乡镇（街道）集中召开镇村全体干部大会的时机，对全县17个乡镇290个村进行城乡居保特别是社保扶贫政策宣讲，通过面对面交流、细化解读、案例分析等，在提升县级经办人员理论水平、业务能力的同时，达到了与镇村两级人员相互交流、熟知政策、共同进步的目标。
精打细算，理清宣传“明白账”
广大城乡群众受传统思想观念影响，看重眼前利益，参加养老保险的意识还不强，有的即使参保了，也只是停留在低缴费，缴满15年的思想认识上。只有采取有针对性的宣传措施，让广大城乡群众明白参加养老保险的重要意义、实在好处，切实增强参保居民的获得感、幸福感、安全感，才能有力地促进城乡居民基本养老保险制度健康发展。这一点对贫困人员来说更为重要，也更为迫切。破解这一难题的最好办法，就是把账算清楚、算仔细，交给广大城乡群众一本“明白账”，让城乡居保这个党的好政策在他们心中扎根发芽，变“要我参保”为“我要参保”。
一是帮助群众算清“存钱养老”和“参加居保”的区别账。以500元15年为例，每年存款500元到银行，15年存款账户储存额为7500元加利息；参加城乡居保每年缴纳500元养老保险，以安庆市太湖县为例，补贴标准为65元，15年养老保险账户储存额为8475加利息，比存银行本金多975元。除此之外，如果60岁后分139个月从两个账户支取养老生活费，银行账户每月可领取54元；养老保险账户每月可领取171元。71岁（139个月）之后，银行账户取尽，不可能再给支取；养老保险账户依然每月可领取171元，直至终老。哪个划算群众一目了然。
二是帮助群众算清“缴多与缴少、缴长与缴短”的利益账。拿每年缴纳200元、500元和3000元三个缴费标准、缴费15年做比较，缴纳200元的60岁后每月领取135.9元，缴纳500元的60岁后每月领取170.97元，缴纳3000元的60岁后每月领取440.76元，71岁本金领完之后，三者就是每月纯赚25.9元、60.97元和330.76元之别。若缴费30年3000元，粗略计算60岁后领取800多元，71岁之后每月纯赚700元。账算清楚了，群众纷纷点赞。群众对政策通透明白了，主动参保、自愿提档的养老保险意识自然也就提高了。
城乡居保扶贫的任务虽然基本完成，但是，查漏补缺的工作还要持续用力，提标提档扩面的任务还很艰巨，政策宣传还需持之以恒。利民之事，丝发必兴。让群众过上好日子是共产党员的初心和使命，更是从事城乡居保工作的价值追求。我们一定要以滴水穿石的精神，久久为功、绵绵用力，把党的好政策宣传好、落实好，让广大城乡群众共享经济社会发展成果。（作者单位：安徽省人社厅农保处）


