附件3

关于《注册城乡规划师职业资格制度规定（征求意见稿）》《注册城乡规划师职业资格考试实施办法（征求意见稿）》的

起草说明
《中共中央 国务院关于建立国土空间规划体系并监督实施的若干意见》明确提出“加强专业队伍建设和行业管理”，为落实《全国国土空间规划纲要（2021-2035年）》要求的“完善国土空间规划专业人员职业资格和编制机构资质认证制度”的有关要求，加强注册城乡规划师职业资格管理，自然资源部会同人力资源社会保障部，结合机构改革以来的新情况，按照国务院优化营商环境、提高政府监管效能的新要求，深入开展研究论证，拟制定出台《注册城乡规划师职业资格制度规定》和《注册城乡规划师职业资格考试实施办法》。
一、基本情况

注册城乡规划师职业资格制度由《中华人民共和国城乡规划法》第二十四条第二款“有规定数量的经相关行业协会注册的规划师”设置，由《人力资源社会保障部 住房城乡建设部关于印发<注册城乡规划师职业资格制度规定>和<注册城乡规划师职业资格考试实施办法>的通知》（人社部规〔2017〕6号）具体规范。注册城乡规划师资格管理制度对于规范注册城乡规划师管理，提升规划师队伍专业能力，保障规划编制质量，发挥了重要作用。
机构改革后，该项职能划入自然资源部。2021年，注册城乡规划师职业资格纳入新版《国家职业资格目录》，实施单位为自然资源部、人力资源社会保障部、相关行业协会。2022、2023年，列入《法律、行政法规、国务院决定设定的行政许可事项清单》，实施机关为自然资源部、人力资源社会保障部、相关行业协会。
机构改革后，自然资源部统筹城乡规划编制单位资质和注册城乡规划师资格管理，推动注册规划师考试、注册和继续教育改革，推动国土空间规划行业管理信息系统建设，为相关制度完善打下了基础。注册城乡规划师从2万余人，增长至4万余人，已成为国土空间规划体系建设的重要专业技术力量。

二、调整必要性

（一）落实党中央“多规合一”改革的制度保障。建立国土空间规划体系并监督实施，将主体功能区规划、土地利用规划、城乡规划等空间规划融合为统一的国土空间规划，实现“多规合一”，强化国土空间规划对各专项规划的指导约束作用，是党中央、国务院作出的重大决策部署。机构改革后，注册城乡规划师的工作对象发生了重大变化，对规划师职业技能、专业要求、继续教育等也应随之调整，建立适应“多规合一”国土空间规划改革要求的注册规划师资格管理制度，对加强注册城乡规划师执业管理，保障国土空间规划工作质量，满足全面建成社会主义现代化强国建设需要具有重要意义。

（二）落实国务院优化营商环境、提高政府监管效能有关要求的客观需要。为贯彻落实国家“放管服”改革要求，2019年开始，注册城乡规划师注册证书和登记证书已实现电子化管理，2021年人力资源社会保障部开始发放注册城乡规划师职业资格电子证书。此外，2022年“注册城乡规划师注册”列入《法律、行政法规、国务院决定设定的行政许可事项清单》，亟需按照行政许可办理的有关要求优化流程、提高效率。
（三）理顺注册城乡规划师管理机构的现实需要。2022年人力资源社会保障部印发《关于降低或取消部分准入类职业资格考试工作年限要求有关事项的通知》，调整了包括注册城乡规划师在内的13项准入类职业资格考试工作年限要求。机构改革后，注册城乡规划师职业资格制度实施部门、考试工作承担部门、报考条件等均发生了重大变化，需要进行相应调整。

（四）进一步深化注册城乡规划师服务管理的必然要求。目前注册规划师管理系统与国土空间规划行业管理信息系统缺乏有效衔接，自然资源部门对注册规划师注册、执业、继续教育等工作缺乏有效监督，规划师注册周期较长，缺乏必要的监督手段，高校也反映了资质资格管理相关规定不衔接的问题。
三、调整的主要内容

（一）落实党中央“多规合一”改革要求方面。与《中华人民共和国土地管理法》《中共中央 国务院关于建立国土空间规划体系并监督实施的若干意见》相衔接，将注册城乡规划师的工作内容从城乡规划变更为国土空间规划，相应调整报考从业年限要求表述；将注册城乡规划师的签字成果范围由城镇体系规划、城市规划、镇规划、乡规划和村庄规划调整为国土空间总体规划、详细规划和有特定要求的专项规划。

（二）落实机构改革要求方面。将注册城乡规划师职业资格实施部门修改为“自然资源部、人力资源社会保障部、相关行业协会”；将考试具体承担单位变更为自然资源部人力资源开发中心；将注册、继续教育承担单位变更为全国性国土空间规划行业协会,同步修改其它条款的相关表述，与《中华人民共和国城乡规划法》《国家职业资格目录》、行政许可事项清单等保持一致。

（三）优化营商环境方面。一是缩短报考所需工作年限，视不同学历分别调减1—2年，与《人力资源社会保障部关于降低或取消部分准入类职业资格考试工作年限要求有关事项的通知》要求保持一致。二是增加注册城乡规划师电子证书及电子证照相关内容，推动政务信息共享，同步调整注册城乡规划师证书用印部门。三是推动注册城乡规划师职业资格制度与职称制度有效衔接，明确注册城乡规划师职业资格可对应中级工程系列职称，并可作为申报高一级职称的条件。

（四）统筹资质资格管理方面。一是建立统一的国土空间规划行业管理信息系统，基于规划编制单位和注册城乡规划师管理，建立规划编制项目、成果与承揽单位、项目负责人、注册城乡规划师相对应的数据库，实时掌握有关情况，全面加强事中事后监管。二是建立注册城乡规划师与规划成果的责任链条，实现注册规划师管理与规划机构资质管理相衔接。

（五）响应行业合理诉求方面。高等院校反映，国土空间规划作为一项实践性很强的工作，缺乏产学研联动的参与渠道。目前，资质管理制度中已留有相关制度接口，此次在资格管理制度修订中一并对有关内容进行明确，充分调动高校和企业的积极性，推动实现产学研深度融合。
（六）强化行业管理服务方面。一是压实注册城乡规划师责任。在原有要求注册城乡规划师在执业活动中，须对所签字的城乡规划编制成果中的图件、文本的图文一致、标准规范落实等负责的基础上，进一步增加“法律法规和上位规划强制性内容”等要求。二是通过注册城乡规划师管理信息系统建设，对注册城乡规划师注册及继续教育等全面加强事中事后监管，大大缩短注册周期，提升继续教育的效果。
